ვეტერინარებისა და ვეტერინარული გაერთიანების როლი
ფიცი, რომელსაც ვეტერინარები იძლევიან, შეიძლება ჩაითვალოს ოფიციალურ აღიარებად ვეტერინარის როლისა ცხოველთა კეთილდღეობის დაცვის საკითხებში. ეს მეთოდი არის ვეტერინარის საქმიანობის გამოხატულება ცხოველების კეთილდღეობის საქმეში, როგორც ვეტერინარული გაერთიანების მიმართ, ასევე მის ფარგლებს გარეთაც. 

ფიცი შეიძლება განვიხილოთ, როგორც ცოდნის გაღრმავების აუცილებელი მდგომარეობა, მონაწილეობა ადამიანების ჯანმრთელობის დაცვაში  და ა.შ. თუმცა ფიცის სხვადასხვა მდგომარეობა შეიძლება ზოგჯერ ეწინააღმდეგებოდეს ერთმანეთს (მაგალითად, ცოდნის ზრდა და გაღრმავება მიიღწევა ცხოველთა კეთილდღეობის ხარჯზე).
კონკრეტულ შემთხვევაში, როდესაც ფიცის ორი მდგომარეობა ეწინააღმდეგება ერთმანეთს აუცილებელია ხელმძღვანელობა, რომლის საფუძველზეც ვეტერინარს შეუძლია საკუთარი პროპრიტეტის განსაზღვრა. 
ფიცი ასევე შეიძლება ასრულებდეს ვეტერინარისთვის შემხსენებლის ფუნქციას თავისი პროფესიონალური უფლება-მოვალეობის შესახებ.
ხშირ შემთხვევაში იგი შეიცავს ვეტერინარის, როგორც ვეტერინარული გაერთიენების, სამართლიანობის პირობას.

პროფსიონალური პოლიტიკა წარმოადგენს გაერთიანების წევრების ქცევის რეგულირების საშუალებას. მაგალითად, ასეთი პოლიტიკა ვეტერინარს შეიძლება ავალდებულებდეს  იმის შესახებ, რომ კლიენტს სთხოვოს თანხმობა თავისი გარდაცვლილი ცხოველის აუტოპსიის (დამალვის) გატარების შესახებ. ხშირ შემთვევაში პროფესიონალური პოლიტიკა ასახავს გაერთიანების წევრების უმრავლესობის შეხედულებას. თუმცა გაერთიენების წევრებს უნდა ჰქონდეთ შესაძლებლობა, რომ გამოხატონ თავიანთი უთანხმოება პოლიტიკის მიმართ ან შეიტანონ ცვლილებები უკვე არსებულ პოლიტიკაში.
იმისათვის, რომ პოლიტიკა ცხოვრებაში გავატაროთ აუცილებელია გაგვაჩნდეს ეფექტური დისციპლინარული სტრუქტურა. სანქციები უნდა გატარებული ინდა იყოს გაერთიანების შიგნით - პრაქტიკის უფლების დროებით შეჩერებიდან მის საბოლოო შეწყვეტამდე. კრიმინალური შემთხვევები, რა თქმა უნდა გამოძიებული უნდა იყოს პოლიციის მიერ, თუმცა აუცილებლობისას მსგავსი შემთხვევები შეიძლება დამატებით განიხილოს პროფესიულმა გაერთიენებამ. 
მაგალითად, ვეტერინარს შეუძლია გადაწყვიტოს, საჭიროა თუ არა სხვა/დამატებითი ოპერაციის გაკეთება, სანამ ცხოველი იმყოფება სრული ანესთეზიის ქვეშ. თუმცა, თუ მას არ გააჩნია კლიენტის თანხმობა, მაშინ მისი საქციელი შეიძლება ჩაითვალოს, როგორც  პროფესიული პოლიტიკის დარღვევა. მსგავსი წესები შეიძლება გაფართოვებული იყოს პრაქტიკაში ვეტერინარებისათვის, რომლებიც იმყოფებიან რთულ ეთიკურ სიტუაციაში: მაგალითად, როგორ უნდა იმუშავონ კლიენტთან, რომელთაც დაბალი შემოსავალი აქვთ. 
პროფესიონალურ გაერთიანებას არ უნდა ჰქონდეს კავშირი რომელიმე პოლიტიკურ პარტიასთან. მხოლოდ ამ შემთხვევაში შეუძლია მას ხელისუფლებას გაუწიოს დამოუკიდებელი კონსულტაცია ცხოველთა კეთილდღეობისა და ჯანმრთელობის პრობლემებზე.
არსებობს მომავალი კანონმდებლობის მრავალი ასპექტი, რომლის განხილვისას პროფესიონალური ვეტერინარული გაერთიენების მოსაზრება განსაკუთრებით მნიშვნელოვანია. ხელისუფლებისათვის საკუთარი მოსაზრების წარდგენა და პრობლემის საკუთარი განსაკუთრებული გაგება - ეს არის ვეტერიანრი პროფესიონალური ვალი. პროფესიონალურ ვეტერინარულ გაერთიანებას გააჩნია საკუთარი განსაკუთრებული ინტერესები ცხოველთა კეთილდღეობის სფეროში: მაგალითად, ჰუმანური ევთანაზიის უზრუნველყოფა, როდესაც იძულებული ვართ მოვკლათ ცხოველი. 

პროფესიონალურ გაერთიანებას შეუძლია გამოიჩინოს ინიციატივა, რომ ხელისუფლებას შესთავაზოს ახალია აუცილებელი კანონმდებლობა. ასე რომ, ვეტერინართა პროფესიონალური გაერთიანება  შეიძლება იყოს არა მხოლოდ გაერთიანება, არამედ მმართველი ძალა ცვლილებების გზაზე.

ვეტერინარულ გაერთიანებას შეუძლია წარმოადგინოს კომენტარები და კრიტიკული შენიშვნები ცხოველთა კეთილდღეობის საკითხებზე. ვეტერინართა უმრავლესობამ ამასფეროში გაიარა ფართო ფორმარული (აკადემიური) და არაფორმარული მომზადება ხშირ შემთხვევაში იმყოფება ახლო კავშირში ცხოველებთან ან იმყოფებიან მათთან დაკავშირებულ სიტუაციაში.

ვეტერინართა პროფესიულმა გაერთიანებამ ასევე უნდა გამოიჩინოს აქტიურობა მსგავს სიტუაციებში, სხვა შემთხვევაში მისი, როგორც გაერთიანების და წევრების გამოცდილება და კომპეტენტურობა არ იქნება ეფექტურად გამოყენებული, ხოლო წინადადება ვერ მოიპოვებს საკმაის მხარდაჭერასა და გამართლებას საზოგადოებაში. ამისი მიღწევა შესაძლებელია  ეფექტური ურთიერთობით ფართო საზოგადოებასთან. აუცილებელია იმაზე ზრუნვა, რომ ვეტერინარები საზოგადოების თვალში არ გამოჩნდნენ, როგორც პროფესიონალ ადამინთა გაერთიანება, რომელიც დაინტერესულია მხოლოდ ფინანსებით.
საკურათარი პოზიციის დასაფიქსირებლად ფართო საზოგადოების წინაშე ვეტერინართა პროფესიონალური გაერთიანება შეიძლება წარსდგეს კომენტარებით აკტუალურ თემაზე, რომელიც შეეხება ცხოველთა კეთილდღეობის საკითხებს. მაგალითად დაავადების აღმოჩენის შემთხვევაში, რომელიც დაკავშირებულია საკვებ პროდუქტებთან, საზოგადოება დაუყოვნებლივ მიმართავს ვეტერინარს, როგორც ინფორმაციის უტყუარ წყაროს.

მაღალკვალიფიციურ ვეტერინარ შეუძლია უკეთ დაიცვას ცხოველის კეთილდღეობა, მაგალითად, საუკეთესო ქირურგიული მიღწევების, სამედიცნო ცოდნის გამოყენებით და ა.შ.

პროფესიონალურ გაერთიანებას შეუძლია ოფიციალურად გადაწყვიტოს, თუ ვინ იქნება მისი წევრი, და მოგვცეს წევრების უმაღლესი პროფესიონალური კომპეტენტურობის გარაინტია.

მთავარია, რომ პროფესიონალურ გაერთიანებაში მიღების პროცესი იტოს დამოუკიდებელი და ღია.

პრაქტიკული მიღწევების სწავლების კვალდაკვალ, ვერეტინარებმა უნდა შეძლონ სტუნდენტების ჩართვა რიგი საკითხების განხილვაში, რომელიც შეეხება ცხოველთა კეთილდღეობასა და ეთიკურ პრობლემებს. მართივი ქირურგიული ოპერაციების სწავლებაც კი იძლევა საშუალებას, რომ განვიხილოთ ეთიკური საკითხები და ბრობლემები, რომლებიც დაკავშირებულია ცხოველთა კეთილდღეობასთან.                      
ვეტერინარი ყოველდღიურად ერთვება ეთიკური პრობლემების გადაწყვეტის პროცესში. მაგალითად, ცხოველისთვის განსაზღვრული მკურნალობის დანიშვნისას ვეტერინარი ფიქრობს თუ რა სარგებლობას მოიტანს მკურნალობა, მოადხენს ისეთი ფაქტორების შეფარდებას, როგორიცაა დანაკარგი, რომელიც დაკავშირებულია გვერდითი ზემოქმედების ფაქტორებთან ან ცხოველების მკურნალობის მეთოდებტან, ან მეპატრონის ფულადი დანახარჯები.
იმისათვის, რომ დარწმუნებული ვიყოთ მიღბული გადაწყვეტილების სისწორეში, საჭიროა ლოგიკური განხილვა. მათ შეიძლება ასახოს საერთო შეხედულება რომელიმე კონკრეტულ სიტუაციაზე.  თუმცა ამავდროულად უნდა ვიზრუნოთ იმაზეც, რომ ცხოველთა კეთილდღეობის საკითხებზე არსებული საზოგადო მოსაზრება მივიღოთ და გავითვალისწონოთ ყოველგვარი საფუძველის არსებობის გარეშე. გადაწყვეტილების მიღება რაომე ბაზაზე ან პრინციპიალურ სქემაზე დაყრდნობით შეგვმატებს თავდაჯერებულებას იმისა, რომ აღნიშნული მიდგომა საკითხისადმი ნამდვილად ლოგიკურია და გამართლებული. 

ეს ექვსი პუნქტი თავისმხრივ წარმოადგენს ეფექტურ საბაზო სქემას, რომელიც იზლევა იმის გარანტიას, რომ, რთულ კლინიკურ სიტუაციაში მასზე დაყრდნობით მივიღებთ სწორ გადაწყვეტილებას. 
ეთიკური გადაწყვეტილების მიღების პირველ ნაბიჯს წარმოადგენს მოქმედების ყველა  მიმართულების შესაძლებლობების განსაზღვრა. თუ ამ სტადიაზე გამოტოვებული იქნება ერთი რომელიმე შესაძლო მოქმედების გეგმა, მაშინ იძულებული ვიქნებით სამუდამოდ უარი ვთქვათ მისი პოტენციური უპირატესობის განხილვაზე. 
ამ ეტაპზე ჩვენ არ განვიხილავთ არც ერთ შესაძლო მოქმედების გეგემას, მისი მორალური ფასეულობის მხრივ. ეს ფაქტების წმინდა განხილვაა.
მორალური ფასეულობა განხილული იქნება ჩვენს მიერ შემდგომში - მოქმედების კონკრეტული კურსის არჩევისას.

ალტერნატივები, კლინიკური შემთხვევის განხილვისას შეიძლება თავისმხრივ შეიცავდეს ზემოჩამოთვლილ პუნქტებს. თუმცა ვეტერინარულ პარაქტიკაში ჩვენს ვაწყდებით უამრავ სხვა სიტუაციებსაც, რომლებიც არ ეხება კლინიკურ შემთხვევებს (მაგალითად, მუშაობის პრაქტიკული სტრატეგიის შემუშავება).
მაგალითად, როდესაც იხილება საკითხი, უარი ვთქვათ თუ არა ძაღლის ევთანაზიაზე, რომელიც ენურეზიითაა (დაავადება, რომელიც, როგორც დამტკიცებულია არ იკურნება თერაპიული მეთოდით) დაავადებული, მოქმედების შესაძლებელი გეგმები შეიძლება იყოს ასეთი: გამოვიყენოთ ევთანაზია; არ ვიმოქმედოთ არანაირად; გავაგზავნოთ ცხოველი სპეციალურ ცენტრში, სადაც შეიძლება გამოიყენონ ქირურგიული მკურნალობის ახალი მეტოდიკა.
მონაწილე მხარეების ინტერესების დაყენება შეიძლება დაკავშირებული იყოს სირთულეებთან, თუმცა მათი განხილვა მოტივის გაგების საშუალებას მოგვცემს და ასევე, თუ რამდენად გონევრულია ისინი. 
მაგალითად, აქვს თუ არა მეპატრონეს იმის უფლება, რომ ილაპარაკოს  ხელს უშლის თუ არა მას ცხოველი? მაგალითი: სახლში არსებული ცხოველის დიარეით გამოწვეული დისკომფორტი. 
შ საძლებელია მონაწილეთა მხარე უფრო ფართო იყოს ვიდრე ჩვენ გვეჩვენება ერთი შეხედვით და არ შემოიფარგლება მხოლოდ პრობლემის ცენტრში მყოფი პირებით (მაგალითად, მონაწილე მხარეებად შეიძლება წარმოგვიდგეს პროფესიონალური გაერთიანება ან ერთიანობა). ხშირად მონაწილე მხარეებს შორის წარმოქმნილი კონფლიქტი წარმოშობს დილემას. თუ ყველა მხარეს შორის სრული თანხმობაა, ასეთ შემთხვევებში დილემა, როგორც წესი არ წარმოიქმნება.
დავუბრუნდეთ ჩვენს მაგალითს ძაღლის შესახებ, რომელიც დაავადებული შარდის შეუკავლებლობით (ენურეზიით): მეპატრონე დაინტერესებულ საკუთარი სახლის სისუფთავით, ძაღლიც თავისმხრივ არ გრძნობს ტკივილს (თუ მაგალითად ის განიცდის შარდვისგან გამოწვეულ წვას), თუმცა ქირურგიული ოპერაციის ჩატარებისას მან შეიძლება განიცადოს ტანჯვა ან ტკივილი და დისტრესი. ამ სიტუაციაში ექიმ-ვეტერინარს შეუძლია დარწმუნებით თქვას, რომ მეპატრონის თხოვნა უარყოს ცხოველი „არაგამართლებული ევთანაზიით“ საფუძვლიანად არასწორია. 
აქ გათვალისწინებული უნდა იყოს ეკონომიკური ფაქტორებიც, წინააღმდეგ შემთხვევაში მათ შეიძლება რაციონალური (ან არარაციონალური) გავლენა მოახდინონ გადაწყვეტილების მიღებაზე. 
ზოგიერთმა შეიძლება აღნიშნოშ, რომ ექიმ-ვეტერინარის სურვილი მიიღოს შემოსავალი შეიძლება მიაკუთვნოს კატეგორიას „არამიზნობრივი“ მოტივი და არ შეიყვანოს ეთიკური გადაწყვეტის ფარგლებში, როცა მეპატრონის მატერიალური შესაძლებლობები (მკურნალობის ხარჯების გაღების შესაძლებლობა) შეიძლება ჩაითვალოს მნიშვნელოვან ფაქტორად.
ეთიკური დილემის ფარგლებში დაინტერესებულ მხარეებად შეიძლება ჩაითვალოს ცხოველი, მისი მეპატრონე და ვეტერინარი. 
ცენტრალური ეთიკური საკითხის განსაზღვრა დილემის ფარგლებში შეიძლება დიდ სირთულეებთან იყოს დაკავშირებული, თუმცა ეს აუცილებელია, რამდენადაც იგი საშუალებას მოგვცემს კონცენტრირება მოვახდინოთ საკვანძო პრობლემებზე. 
განსაკუთრებით რთულ სიტუაციებში პირისპირ აღვმოჩნდებით ხოლმე ერთზე მეტ ეთიკურ დილემასთან, რომელთა გადაწყვეტაც ძალინ რთულია ხოლმე.

ზოგიერთი ეთიკური პრობლემა,  ჩვენი მაგალითისთვისაა დამახასიათებელი: ყოველთვის უნდა შეასრულოს თუ არა ვეტერინარმა კლიენტის სურვილი? მნიშვნელოვანია თუ არა ცხოველისთვის სიცოცხლის გაგრძელება? 
მიღებულია, რომ ვეტერინარებმა თავის მოქმედებებში უნდა იხელმძღვანელონ როგორც კანონით, ასევე პროფესიონალური პოლიტიკით.  
პროფესიონალური გაერთიანების პრონციპები გვეხმარება პოლიტიკის შემუშავებაში. როგორც არ უნდა იყო ის, ეთიკური მოქმედების მხრივ, ყოველთვის წარმოადგენს სწორ ქმედების საფუძველს. 
რას შეეხება ჩვენს მაგალითს, შესაძლებელია ზოგიერთი პროფესიონალური ნორმის არსებობა, რომელიც შეიძლება ეხებოდეს, იმას, რომ ვალდებულია თუ არა ვეტერინარი მიჰყვეს კლიენტის სურვილს, რომელიც სთხოვს ცხოველის უარყოფას ევთანაზიით ან მის გარეშე. შემდეგ სლაიდზე ჩვენ განვიხილავთ ამ ტიპის სახელმძღვანელოებს/დირექტივებს, რომელიც შემუშავებულია ვეტერინარული მედიცინის სამეფო კოლეჯის მიერ (RCVS). 
ეს დირექტივა ფაქტიურად დაყენებული იყო სამეფო კოლეჯის მიერ დისკუსიის პასუხად, რომელიც წამოყენებული იქნა ინფლისურ ჟურნალში “Veterinary Record” („ვეტერინარული ჩანაწერები“) დისციპლინარული გარცევის საფუძველზე, რომელიც ეხებოდა ექიმ-ვეტერინარებს, რომელმაც უარი განაცხადა კლიენტის ყარყოფაზე ევთანაზის გამოყენებისა ენურეზიით დაავადებულ ძაღლზე. 
ლოგიკური ეთიკური თეორიის გამოყენება გადაწყვეტილების მიღებისას, მოქმედების განსაზღვრული კურსის შემთხვევაში, საშუალებას მოგვცემს მკაფიოდ დავინახოთ, თუ რის საფუძველზეა მიღებული გადაწყვეტილება მიღებული (იხ. მოდული 10, რომელშიც მოცემულია ეთიკური თეორია). მთავარია კარგად გესმოდეთ ის თორია, რომლითაც ხელმძღვანელობთ. აუცილებელია განვსაზღვროთ, თუ რომელი თეორია უფრო მეტად ესადაგება ამ თუ იმ კონკრეტულ სიტუაციას.
დავიბრუნდეთ ჩვენს მაგალითს: თავიდან შეიძლება დავეყრდნოთ დეონტოლოგიურ წესს, რომელიც მოითხოვს იმას, რომ უნდა გამოვრიცხოთ ცხოველისათვის ძლიერი ან განგრძობითი ტკივილის ან ტანჯვის მიყენების საშუალებას. მაგრამ მოცემულ შემთხევაში არცერთი მათგანია არ მიესადაგება ამ კატეგორიას; ამიტომაც შეიძლება გამოვიყენოთ უტილიტარული ანალიზი, შევადაროთ დანახარჯები და მოგება თითოეული მხარისათვის ყოველი ვარიანტის არჩევისას. 

ევთანაზია:

· უპირატესობა: ჰიგიენის უზრუნველყოფა სახლში, თანხმობა კლიენტის სურვილზე
· ნაკლოვანებები: ცხოველის სიცოცხლის შეწყვეტა, რომელიც ამავდროულად მეპატრონეს უწყვეტს მეგობრულ ურთიერთობას და ეწინააღმდეგება ექიმ-ვეტერინარის მორალურ პრინციპებს. 
უმოქმედობა:

· უპირატესობა: არავითარი, გარდა იმისა, რომ პოტენციურად შესაძლებელია არ მივაყენოთ ტკივილი ცხოველს
· ნაკლოვანებები: ცუდი ჰიგიენა სახლში
ახალი ქირურგიული მეთოდიკა:

· უპირატესობა: ჰიგიენა სახლში, ვეტერინარის სამეცნიერო ინტერესი
· ნაკლოვანებები: ოპერაციის შედეგად ცხოველისათვის ტკივილის მიყენება; დრო და მეპატრონის ფინანსური დანახარჯები.
თუ უკვე მიღებული იქნა გადაწყვეტილება მოქმედების განსაზღვრული კურსის შესახებ, მაშინ დანაკარგის შემცირების შესაძლო საშუალებები, გამოწვეულია შექმნილი სიტუაციით. ეს შეიძლება მოიცავდეს გაუმტკივარების საუკეთესი სისტემის გამოყენებას ან მეპატრონისათვის კონსულტაციის ჩატარებას, რომელიც განიცდის საკუთარი ცხოველების მდგომარეობას. 
აღნიშნულ შემთხვევაში თქვენ ცდილობთ შეამსუბუქოთ ის შედეგები, რომლებიც გამოიწვიოს თქვენმა გადაწყვეტილებამ ცხოველის კეთილდღეობაზე. მსგავსი „სრულყოფილების კონცეფცია“ წარმოადგენს „სამი R“ პრინციპის ნაწილს ((Replacement (განთავსება), Reduction(შემცირება) и Refinement (სრულყოფლება)), რომელიც ძირითადათ გამოიყენება ლაბორატორიულ ცხოველებთან მიმართებაში (დამატებითი ინფორმაციისთვის იხ. მოდული 25). 
ჩვენს მაგალითში, თუ არჩეულია ქირურგიული ჩარევის ვარიანტი, მაშინ გარკვეული ნაბიჯები უნდა იყოს გადადგმული ცხოველის ტკივილისა და დისტრესის შესამცირებლად (მაგალითად, შესაბამისი ანესთეზია და მოვლა) და მეპატრონის დროისა და ფინანსური დანახარჯების შემსუბუქება (მაგალითად, ეტაპობრივი გადახდის საშუალება). 
ეთიკური გადაწყვეტილების მიღებამდე, ჩვენს მიერ განხილულ საბაზო სქემასთან ერთან სასურველია განვიხილოთ სამედიცინო ეთიკის ძირითადი პრინციპებიც. 

ერთისმხრივ, შეძლებისდაგვარად დაცული უნდა იყოს პრინციპი „არ დააზიანო!“. ხანდახან ვეტერინარულ ან სამედიცინო პრაქტიკაში ჩვენ ვიწვევთ ზიანს, რომელიც კომპენსირდება გრძელვადიანი სარგებლით ან მთლიანობაში სარგებლით. 
მაგალითად, სიმსივნის ქირურგიული მოცილება, ოპერაციისას პოტენციური ტკივილისა და რისკისა შესაძლებელია გახდეს მოკლევადიანი ზიანის წყარო, თუმცა ცხოველის გრძელვადიანი პერსპექტივა არის სარგებელი, რადგანაც ოპერაცია უზრუნველყოფს მის გრძელვადიან და „უმტკივნეულო“ სიცოცხლეს. 

მეორემხრივ, მას შემდეგ, რაც დანაკარგის ხარისხი დაყვანილი იქნება მინიმუმამდე, პირველ პლანზე, ყველა სიტუაციაში, ამ შემთხვევასთან მიმართებაში, გადმოიწევს სიკეთის ზემოქმედების პრონციპი (ან სარგებლის მოტანის პრინციპი). 
მაგალითად, მას შემდეგ, რაც დიაგნოზი დადგინდება, ჩვენ რაც შეიძლება მალე უნდა დავიწყოთ მკურნალობა. 
სამედიცინო ეთიკა დამოუკიდებლობას განიხილავს როგორც უმნიშვნელოვანეს ელემენტს. თავისუფლების განსაზღვრება ცხოველებთან მიმართებაში ცოტა სხვაგვარად განიხილება, რადგან მათ ხშირ შემთხვევაში არ სეუძლიათ მთლიანად ან აბსულიტურად იყვნენ დამოუკიდებლები. მაგალითად, მათ არ შეუძლიათ მიიღონ გადაწყვეტილება იმასთან დაკავშირებით თუ რომელი მკურნალობის მეთოდია მათთვის უკეთესი. 
ორი დამოუკიდებელი სუბიექტის უფლებამ შეიძლება კონფლიქტი გამოიწვიოს, ამ შემთხვევაში წარმოიქმნება ბალანსირების აუცილებლობა, რომ მოხდეს მათი გაწონასწორება: მაგალითად, მომღერალი ჩიტის უფლება ცხოვრების მიმართ „საწინააღმდეგოა“ შინაური კატის ბუნებრივი მოქმედების უფლებისა.

ცხოველის უზრუნველყოფა არჩევანის გაკეთების უფლებით პირდაპირ კავშირშია მის თავისუფლებასთან, იმოქმედოს მისი ბუნებრივი ნორმების შესაბამისად.
სამართლიანობა გულისხმობს თანაბარ ურთიერთობას ადამიანებისა და ცხოველების მიმართ. 
არსებობს სამართლიანობის მიღწევის სამი პრაქტიკული გზა. მეთოდი შეიძლება იყოს არჩეული საერთო პრინციპებიდან გამომდინარე ან ყოველი კონკრეტული შემთხვევის საფუძველზე. 
1. პირველ რიგში, ნებისმიერი რესურსი შეიძლება დაიყოს ერთნაირად. მაგალითად, ძაღლების თავშესაფარში ჭიების აბები შესაძლებელია მიეცეს ყველას (მიუხედავად იმისა საკმარისია თუ არა მიცემული დოზა თითოეული ძაღლისთვის).
2. თუ აბების რაოდენობა შეზღუდულია, მაშინ იგი შეიძლება მისცენ მხილოდ გარკვეულ რაოდენობას, მაგალითად, იმათ, რომელთაც აღენიშნებათ ჭიებით დაავადების სიმპტომები.
3. იმ შემთხვევაში, როდესაც აბები უნდა განაწილდეს ცხოველებს შორის, მეტი სარგებელიდან გამომდინარე, არცევანი შეიძლება შეჩერებული იყოს იმ ცხოველზე, რომელსაც მეტი შანსი აქვს, რომ მალე მიუჩენენ მეპატრონეს (ამით ჩვენ თავიდან ავიცილებთ ადამიანების შესაძლო დაავადებას). ალტერნატივის მხრივ არჩევანი შეიძლება შეჩერებული იქნეს იმ ცხოველებზე, რომლებსაც ნაკლები შანსი აქვთ მეპატრონის მიჩენისა (მოტივაცია - ოჯახში აყვანილ ცხოველზე შეიძლება მეპატრონემაც იზრუნოს).
არსებობს უამრავი ფაქტორი, რომელიც განსაზღვრავს ვეტერინარის მიმართებას ცხოველის კეთილდღეობის საკითხებთან და ეთიკურ პრობლემებთან. მათ შორისაა:

· ასაკი
· სქესი

· განათლება

· კულტურა

· კოლეგების მხრიდან ზეწოლა

· კანონმდებლობა

· პროფესიონალური დაერთიანების პოლიტიკა

ადამიანმა ასევე დროთა განმავლობაში შეიძლება შეიცვალოს თავისი შეხედულებები.

შემჩნეულია, რომ ახალგაზრდა ქალი-ვეტერინარები თავის საქმიანობაში იყენებენ ბევრ ტკივილგამაყუჩებელ საშუალებას.

ვეტერინარის მომავალ შეხედულებებზე შეიძლება ზემოქმედება მოახდინოს სწავლების ტიპმა და მასწავლებლის შეხედულებებმა.

კულტურა და კოლეგების მხრიდან ზეწოლა შესაძლებელია დაუკავშირდეს ერთმანეთ და შედეგად მნიშვნელოვნად იმოქმედოს ვეტერინარის პოზიციაზე.
ზემოქმედება, რომელიც ხორციელდება ვეტერინარზე კანონმდებლობითა და პროფესიონალური პოლიტიკით, შესაძლებელია ვარირებდეს ქვეყნიდან გამომდინარე. 
ინგლისში სტუდენთ-ვეტერინარებს შორის ხუთ წლიანი სწავლების განმავლობაში ტარდებოდა გამოკითხვა მათი პოზიციისა და ცხოველებთან ურთიერთობის გამოვლენის ხარისხის შესახებ. კვლევის შედეგად გამოიკვეთა სტუდენტების მგრძნობელობის შემცირება ცხოველებთან მიმართებაში, სწავლების პერიოდში. ეს შესაძლებელია დაკავშირებული ყოფილიყო  იმასთან, რომ ისინი თავიდანვე იყვნენ ზედმიწევნით მგრძნობიარენი ან დროთა განმავლობაში გახდნენ უფრო ტრივიალურები ცხოველებისა და მათი მოთხოვნილებებისადმი.
კვლევის შედეგად გაირკვა, რომ სწავლების პერიოდში სტუდენტი ქალების თანაგრძნობის ხარისხი ცხოველების მიმართ არ შეცვლილა. 
ამავე პერიოდში კი მამაკაცებს აღენიშნათ თანაგრძნობის სწრაფი ვარდნის ტენდენცია. ამ ფაქტს აუცილებლად უნდა მიექცეს ყურადღება სწავლების პროცესში.
პაული &  პოდბერშეკი, 2000: ვეტერინარული სწავლება სტუდენტების პოზიცია ცხოველთა კეთილდღეობის მიმართ. ვეტერინარული ჩანაწერები146, 269-272.
ადამიანის თანაგრძნობის ხარისხის ცვლილებამ ასევე შესაძლებელია მიგვიყვანოს ცხოველისადმი ზრუნვის შემცირებამდე. მაგალითად, სხვა გამოკითხვამ, რომელიც ჩატარდა ინგლისში, აჩვენა რომ ვეტერინარი მამაკაცები ჩვეულებრივი ვეტერინარული ოპერაციის ჩატარებისას, ცხოველის კასტრაციისას გამოიყენებენ ნაკლებ ტკივილგამაყუჩებელ საშუალებას. 
კაპნერი, ლასკელეს & ვოტერმან-პირსონი, 1999: მიმდინარე ბრიტანული ვეტერინარული შეხედულებები ძაღლების წინასაოპერაციო გაუმტკივარების შესახებ. ვეტერინარული ჩანაწერები 145, 95-99.
ზემოაღნიშნული მიდგომა ცხოველთა კეთილდღეობის პრობლემასთან შესაძლებელია უარყოფითად აისახოს გადაწყვეტილების მიღების პროცესზე. 
საქმიდან შესაძლებელია რთული იყოს თავის დაღწევა საზოგადოებრივად მიღებული პრაქტიკის საფუძველზე.
თუმცა თანმხლები ეთიკური განხილვა და ეთიკური არგუმენტაცია დაგეხმარებათ მოქმედების სწორი კურსის არჩევაში, ან აღიარებული პრაქტიკის აუცილებლობით ან მისი უარყოფით. 
ეთიკური არგუმენტების პარაქტიკაში გამოყენებით, ჩვენ მეტად დავრწმუნდეთ იმაში, რომ ჩენს მიერ არჩეული მოქმედების კურსი ნამდვილად სწორია. ამას გარდა, ამ შემთხვევაში ჩვენთვის უფრო მარტივია საკუთარი გადაწყვეტილების განმარტება სხვებისათვის. 
შესაძლებელია ვეტერინარულ პრაქტიკაში აღმოჩენილი ეთიკური პრობლემების ჩამონათვალის შედგენა. თითოეულ ამ პრობლემებს ჩვენ დეტალურად შევეხებით შემდგომ სლაიდებში.
ზოგიერთი ამ ასპექტთაგანი გამომდინარეობს დეონტოლოგიური არგიმენტაციიდან, კერძოდ, ცხოველის უფლება სიცოცხლეზე ან ჰუმანურ სიკვდილზე. სხვები, მეტწილად მიმართულია უტილიტარული ბალანსის მიღწევისკენ, „დანაკარგსა“ და „სარგებელს“ შორის კონკრეტულ სიტუაციაში; მაგალითად, ევთანაზია უფრო მეტად შესაძლებელია ჩაითვალოს „სასარგებლოდ“ იმ შემთხვევაში, როდესაც ცხოველი ხდება მიზეზი საზოგადოებრივი სიმშვიდის დარღვევისა, გარშემო მყოფთა ჯამრთელობის რისკის ფაქტორისა ანდ თვითონ არის დაავადებული. როგორც არ უნდა იყოს, უნდა ვიზრუნოთ იმაზე, რომ თავიდან ავიცილოთ სიტუაცია, როდესაც ერთი ინდივიდის ჯგუფი (მაგალითად, ადამიანები) სიტუაციიდან ღებულობს  ყველა შესაძლო სარგებელს , ხოლო მეორე (მოცემულ შემთხვევაში - უსახლკარო ცხოველები) ითმენს და ღებულობს მხოლოდ დანაკარგს. 
მკურნალობისას ხშირად გვიწევს ცხოველების თავისუფლების შეზღუდვა (მათი იზოლირება). 
ზემოაღნიშნული ასპექტების გათვალისწინებამ შეიძლება გადაწყვიტოს ჩვენი მოქმედების მართებულობა. 
ასევე უნდა განვასზღვროთ ისეთი ფაქტორები, როგორიცაა იზოლაციის გაგრძელება, დისტრესის უტყუარობა და  გვაქვს თუ არა პრაქტიკული ალტერნატივები. 
თუნდაც ცხოველის გამოკეტვა წარმოადგენდეს აუცილებლობას, მსგავსი სიტუაციიდან ზიანი მინიმუმამდე უნდა იყოს დაყვანილი (სრულყოფილება); მაგალითად, შესაძლებელია ცხოველისთვის ვუზრუნველყოთ ისეთი თავშესაფარი სადაც იგი შეძლებს დამალვას.
ქირურგიული ოპერაცია, როგორც მოვლენა თავისმხრივ ნეგატიური გამოცდილებაა ცხოველისათვის, რამდენადაც იგი ყოველთვის დაკავშირებულია შიშთან და ტკივილთან. თუმცა, როგორც არ უნდა იყოს გრძელვადიანი სარგებელი მაინც ამართლებს ამას. 
სასარგებლო იქნება მკაცრი საზღვრების დადგენა ქირურგიული პროცედურებისათვის, რომლის დარღვევის უფლება არც ერთ შემთხვევაში არ ექნებათ ვეტერინარებს. 
ქირურგის ხელობა დიდ როლს თამაშობს მიყენებული ტკივილის შემსუბუქების მინიმიზაციაში.
დაინტერესებულ მხარეს შეიძლება წარმოადგენდეს ცხოველი, მეპატრონე და ვეტერინარი. თითოეულს შეიძლება ჰქონდეს ერთმანეთისგან განსხვავებული საკუთარი ინტერესები, რომლებიც უნდა განვსაზღვროთ და მივიღოთ მხედველობაში. 
შეიძლება ითქვას, რომ სამართლიანობა ითხოვს, რომ გარეული ცხოველების მკურნალობა ხორციელდებოდეს ისეთივე ზრუნვით, როგორც შინაური ცხოველებისა. როგორც არ უნდა იყოს უნდა ავღნიშნოთ, რომ ამ ცხოველების საჭიროებები და მოთხოვნილებები შეიძლება არ ემთხვეოდეს ერთმანეთს. 
მაგალითად, გარეული მტრედისთვის გალიაში გაჩერება შესაძლებელია იყოს დიდი დისტრესის გამომწვევი მიზეზი, ვიდრე შინაური ფრინველისთვის. ეს, თავისთავად გათვალისწინებული უნდა იყოს მკურნალობის კურსის არჩევისას თითოეული ცხოველისთვის, თუნდაც იტანჯებოდნენ ისინი ერთი და იგივე დაავადებით. (იხ. დეტალურად მოდული 29). 
პრაქტიკანტ ექიმსა და ფროფესინალურ კავშირს, მოცემულ საკითხთან დაკავშირებით, შეუძლიათ იხელმძღვანელონ საკუთარი პოლიტიკით. მაგალითად, ერთერთი ვარიანტი ასეთი პოლიტიკიდან შეიძლება იყოს დადაუდებელი სამედიცინო დახმარება, მიუხედავად იმისა შეუძლია თუ არა კლიენტს მკურნალობის საფასურის გადახდა და შემდგმომი მკურნალობა, რომლისთვისაც მეპატრონეს შეუძლია გადახდა განახორციელოს ეტაპობრივად. ეს შეიძლება აღმოჩნდეს სარგებლიანი, რადგანაც ვერ ვიტყვით, რომ იგი შესაძლებელია წარმოადგენდეს საყოველთაო კეთილდღეობას, თუ დაბალ შემოსავლიანი მეპატრონეები უფასოდ უმკურნალებდნენ თავიანთ ცხოველებს, ხოლო ვეტერინარები ამასობაში მოძებნიდნენ რაიმე სხვა სახის სამუშაოს.                    
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