სასოფლო-სამეურნეო ცხოველთა დაკვლა
ამ თავში ჩვენ განვიხილავთ რიგ პრობლემებს, დაკავშირებულს ადამიანის მიერ ცხოველის გამოყენებასთან:
· ადამიანის მოთხოვნილებები ცხოველის მოთხოვნილებების „წინააღმდეგ“
· დაკვლა, როგორც პროცესი
· მეთოდები და მექანიზმები
· მაგალითები და პრობლემები
· ცხოველთა დაცვის კანონმდებლობის ეფექტურობა მათი დაკვლისას
სწავლების მიზანი:
· ცხოველთა დაკვლისას წარმოქმნილი პრობლემების ილუსტრირება
· განვსაზღვროთ, რომელი მეთოდები ითვლება ჰუმანურად, რომელიც წარმოადგენს მოწინავე პრაქტიკას და იცავს ცხოველის კეთილდღეობას დაკვლის პროცესში
· დასაკლავი ცხოველის უფლებრივი შესაძლებლობების შესწავლა.
ბევრი ადამიანისთვის ხორცის მოხმარება წარმოადგენს მისი კვების კულტურის განუყოფელ ნაწილს.
ქალაქის მოსახლეობის ხორცით მომარაგების მიზნით დღეისათვის ფართოდ გამოიყენება სასოფლო-სამეურნეო ცხოველების ცენტრალიზებული დაკვლის სისტემა. ეს იმას ნიშნავს, რომ ხორციელდება დიდი რაოდენობით ცხოველების გადაყვანა ფერმიდან ან სხვა მწარმოებელი ობიექტებიდან სასაკლაოში. ცხოველების ტრანსპორტირებასთან დაკავშირებული პრობლემები განხილულია მე-20 მოდულში.
მიუხედავად ცხოველების დაკვლის საერთო ინდუსტრიალური პროცესისა, ფერმერები მაინც აგრძელებენ დიდი რაოდენობით ცხოველების დაკვლას თვითნებურად, ადგილობრივი საზოგადოების საჭიროებების მიზნით. პრობლემებს, დაკავშირებულს მსგავს „ნატურალურ“ დაკვლასთან, განხილული იქნება შემდეგ სლაიდებში, ასევე განხილული იქნება ის პრობლემებს, რომლებიც დაკავშირებულია დაკვლის პროცესში არსებულ არასაკმარის კონტროლთან, დაკვლის ხელობისა არასაკმარისობა ან არარსებობა და გამოყენების მეთოდები, რომლებიც არ იცვლებოდა მრავალი წლისს განმავლობაში ან ევოლუცირდებოდა და ფართოვდებოდა „მოწინავე პრაქტიკის“ ზრდის პარალელურად.
დაკვლის პროცესში უნდა იყოს რიგი პრინციპები:
ადამიანი შეიძლება გრძნობდეს მოთხოვნილებას ხორცზე. ეს მოთხოვნილება შეიძლება განვმარტოთ პროტეინის მიღების მოთხოვნილებით, ასევე ადამიანი, როგორც ყველა ცხოველი, საჭიროებენ ანიმომჟავას. როგორც არ უნდა იყოს, სხვადასხვა კულტურის ხალხი, ასევე ვეგეტარიანელენი, იკმაყოფილებენ ამ, საკუთარი ორგანიზმის მოთხოვნილებას, ცხოველური წარმოშობის პროტეინების გარეშე. ხორცის ჭამის სურვილი - კულტურული მოვლენაა, რომელიც დაფუძნებულია უფრო მეტად დაფუძნებულია უპირატესობაზე, ვიდრე უპირობოდ ცხოველური წარმოშობის პროტეინის მიღებაზე.   
ცხოველებს გააჩნიათ რიგი ფუნდამენტალური მოთხოვნილებები, და ერთი მათგანი - თავიდან აიცილონ დაუმართლებელი ტანჯვა სიკვდილის წინ. სიკვდილი - ადამიანის შეუცვლელი „თანამგზავრი“ ცხოველის პროტეინზე „ნადირობის“ პროცესში, მხოლოდ კვერცხისა და რძის წარმოება იძლევა პროტეინის მიღების შესაძლებლობას, რომელიც არ მოითხოვს ცხოველის მომენტალურ სიკვდილს. ზოგიერთ კულტურაში ცხოველის მოკვლა შესაძლებელია მხოლოდ მას შემდეგ რაც მან იცოცხლა გასაზღვრული ნაწილი თავისი საკუთარი სიცოცხლისა, თუმცა მწარმოებელი სისტემების უმრავლესობა ამას ახორციელებს მას შემდეგ რაც ცხოველი მიაღწევს მასქიმალურ ან აუცილებელ ზომას (მაგალითად, ჩვეულებისამებრ ხორცის წარმოებაში ირმებს, მეხორცულ საქონელს, ღორებს და ფრინველს კლავენ მანამ სამან ისინი მიაღწევენ სქესობრივიმომწიფების ასაკს).
პრინციპები:
ადამიანების სურვილი არ უნდა დომინირებდეს ცხოველების ფუნდამენტალურ მოთხოვნილებებზე.
სარგებელი, რომელსაც ღებულობს ადამიანი გამართლებული უნდა იყოს ინ დანაკარგით, რომელიც ხორციელდება ცხოველების ხარჯზე.
როგორია პოტენციური „დანაკარგები“ დასაკლავი ცხოველისთვის?
ჩვენ ვუწყვეტთ ცხოველს სიცოცხლეს, და ამათან დაკავშირებით ბევრი ფილოსოფოსი აყენებს საკითხს „სიცოცხლის რაოდენობა“: უზნეო თუ ხელოვნურად შეწყვეტა რომელიმე ცხოველის ნორმალური სიცოცხლისა; შექმნილია თუ არა სიცოცხლე რაიმე წინასწარი „ნორმალური“ ნიმუშის მიხედვით; დაკავშირებულია თუ არა ცხოველის დაკვლა მის სქესობრივ მომწიფებამდე ეთიკურ პრობლემებთან?
ადამიანისთვის სიცოხლის შეწყვეტა ჯერ კიდევ ბავშობის ასაკში - ტრაგედიაა, მაშინ როცა გარდაცვალებას მოხუცებულობის პერიოდში მივიჩნევთ ნორმად. 
დაკვლისას შესაძლებელი ცხოველმა განიცადოს შიში, დისტრესი ან ტკივილი. ბევრ ქვეყანაში უკვე გადადგმულია გარკვეული ნაბიჯები ცხოველების დაკვლის პროცესის კონტროლის მიმართ, იმისათვის რომ შეამცირონ ცხოველების შიშის, ტკივილისა და დისტრესის განცდის პოტენციური შესაძლებლობა. თუმცა ბევრ ქვეყანას ჯერ არ განუხორციელებია ამგვარი მცდელობა ან ეხლახან დაიწყო ამ სფეროს განხილვა სოციალური და უფრებრივი თვალსაზრისი. 
ჩენი მცდელობით მოვაშენოთ ცხოველები ჩვენთვის სასურველი რაოდენობით და ზომით ხშირად ვცლის ჯგუფის ბუნებრივ სტრუქტურას (ნახირი და ა.შ.). მრავალი მწარმოებელი სისტემა გვთავაზობს ცხოველების დაჯგუფებას სქესის, ზომის ან ასაკის მიხედვით, რაც საშუალებას იძლევა ვაწარმოოთ ერთგვარი, უნუფიცირებული პროდუქცია. ეს გულისხმობს, რომ ბევრი ცხოველი არც კი ხვდება და ურთიერთობს  თავისი ტიპის  ოჯახური ჯგუფების შემადგენლობაში. მაგალითად, მეხორცული ქათმების (ბროილერები) მოშენება ხორციელდება მექანიზებულ ფაბრიკებში და არასოდეს არ ურთიერთობენ მოზარდ ქათმებთან. უცნობი სუბიექტების ერთმანეთთან ურთიერთქმედებამ ბაზარზე მიყვანისა ან გადაზიდვისას შესაძლებელია წარმოშვას ცხოველებს შორის აგრესიული მოქმედება, რადგანაც ამ შემთხვევაში ირღვევა სოციალური ჯგუფები.
ზოგიერთ სასოფლო-სამეურნეო ცხოველებს კლავენ „სახლში“ - იქ, სადაც მათ აშენებდნებ - ასობით მილიონი ქათამი, იხვი, შველი, თხა, ძროხა და ღორი ყოველწლიურად იკვლება ოჯახურ ფერმებსა და მეურნეობებში.   
იმ შემთხვევაში, როცა სასაკლაოებს შეუძლიათ გამოყონ სახსრები აუცილებელი მოწყობილობების შესაძენად, კვალიფიციური პერსონალის დაქირავებაზე და მათ სწავლებზე, რაც მოწინავე პრაქტიკის გამოყენების საშუალებას მისცემს, დაკვლის პროცესი ნატურალურ მეურნეობებში (თუნდაც ათაწლიან ტრადიციაში), არ შეიცავს (ან შეიცავს უმნიშვნელო ხარისხით) აუცილებელ კვალიფიციურ ელემენტს.  ასეთი მეთოდით დაკვლისას ადამიანები არ ცდილობენ შიტანონ რაიმე სრულყოფილება საკლავი ტექინიკის ადამიანის შრომის შემცირებისა და უსაფრთხოების თვალსაზრისით.
ოჯახურ ფერმებში ან რაიმე იზოლირებულ ტერიტორიაზე ცხოველების დაკვლის მეთოდი არ იცვლებოდა ათასწლეულების მანძილზე: 

· შედარებით მცირე ცხოველებს (ცხვრები, ფრინველი) ჩვეულებისამებრ კვალენ გაუსისხლოვნობით ან თავისმოჭრით.
· შედარებით დიდი ზომის ცხოველებს (მსხვილფეხა პირუტყვი, ცხვარი, თხა, ღორი) ხშირად აბამებ თოკით რათა შემდგომ გადაუჭრან ყელი
· დიდ ცხოველებს ასევე ხშირად უხვრეტენ თავს, რის შემდეგ ათავისუფლებენ სისხლისგან; ხშირად ცხოველის იმობილიზაციისათვის იყენებენ სპეციალურ მჭრელს (დანა ან მცირე ზომის ხანჯალი, რომელიც გამოიყენება ზურგის ტვინის გადასაჭრელად).
ინტრუმენტები, რომლებიც ამ მეთოდებისთვისაა აუცილებელი ფართოდ ხელმისაწვდომია; ამ შემთხვევაში მასიური ტიპის ცხოველების დაბმა თოკით, რომლის ეტღი ნაწილია ჩამაგრებულია მიწაში ან ცხოველების მიბმა ბოძზე ან ხეზე - აუცილებლობაა, რამდენადაც იგი უზრუნველყოფს იმ ადამიანის უსაფრთხოებას, რომელიც ახორციელებს ხცოველის დაკვლას.
ბევრ განვითარებად ქვეყანაში მასიური ცხოველების იმობილიზაციისათვის (მსხვილფეხა პირუტყვი, ხარი) ჯერ ჯკიდევ გამოიყენება კარგად გალესილი ბასრთავიანი დანა, რომელსაც ხშირად ეძახიან  პუნტილას ან ესპანურ დანას. ეს დანა გამოიყენება ცხოველის ზურგის ტვინის გადასაჭრელად - ხერხემლის ნაწილი  და ქალაასა და კისერს შორის. დანის დარყტმისა და ზურგის ტვინის გადაჭრის შემდგომ ცხოველი კარგავს მოძრაობის უნარს. ის რჩება უმოძრაობის მგდომარეობაში და ადამიანს შემდგომ შეუძლია ჩაატაროს აუცილებელი ოპერაციები; როგორც არ უნდა იყოს, ცხოველი იმყოფება მგრძნობელობის მდგომარეობაში სანამ არ მოხდება მისი საბოლოოდ გაუსისხლოვნება. დაკვლის ასეთი მეთოდი უნდა აიკრძალოს, რადგანაც იგი არაჰუმანურია.
ნატურალური დაკვლისას დიდად სარწმუნოა რომ პროცესი არ იქმება საკმარისად კონტროლირებული, ხოლო დაკვლა განხირციელებული იქნება არასაკმარისად მცოდნე (საეროდ უცოდინარი) პირის მიერ. ეს ყველაფერი ზრდის ასეთი მეთოდით დასაკლავი ცხოველის ფარული  ტანჯვის პოტენციურ რისკს.
განვითარებულ ქვეყნებსა და მსოფლიოს ზოგიერთ სხვა ქვეყნებში ცხოველის დაკვლას წინ სდევს ტრასპორტირების პროცესი:  
ბევრ ქვეყანაში ცხოველთა ტრანსპორტირებისთვის გამოყენება ხელთარსებული სატრანსპორტო საშუალებები, როგორიცაა, მაგალითად, სატვირთო მანქანები, ტრაილერები, გემები, ვაგონ-პლატფორმები ან მატარებლები, რომლებიც უბრალოდ გამოსადეგია ამ მიზნით (რამდენადაც მათი გამოყენება შესაძლებელია სხვა მოზნისთვისაც). შედეგად ბევრი ცხოველი „მოგზაურობს“ არაშესაფერისი ტრანსპორტით, თანაც ხშირად - დიდი კოლომეტრების მანძილზე, ცუდ გზებსა და სივიწროვეში. ამ ყველაფრის შედეგად ცხოველებს შესაძლებელია აღენიშნოთ  გაღიზიანება, ორგანიზმის დაღლა, გადაწვა, ასევე ხშირად ხდებიან მათთან ტრანსპორტირებული ცხოველების შიშის მსხვერპლი. 
ტრანსპორტირების სისტემისას სპეცილური სატრანსპორტო საშუალებების (სპეციალური სატვირთო ტრანსპორტი ღორებისთვის, ფრინველისთვის, ცხენისთვის ან მსხვილფეხა საქონლისთვის) გამოყენებით შესაძლებელია იმავე სახის პრობლემების წამოჭრა: 
თუ ცხოველის გადაყვანა ხორციელდება ცუდი გზებით;
თუ მოგზაურობა გრძელდება ძალიან დიდხანს;

თუ ფართობის ცხოველებისთვის საჭირო ტერიტორიაზე გაცილებით დიდია;

ცხოველების არაფრთხილი ატვირთვისა და ჩამოთვირთვისას;

თუ ცხოველები ჩხუბობენ ერთმანეთში;

ან დაღლილები არიან ყველა ამ პროცესით.
იხ. მოდული 21, სადაც უფრო დეტალურადაა განხილული ცხოველთა ტრანსპორტირები პრობლემები.
ცხოველთა ატვირთვისა და ჩამოტვირთვისას ხშირად მხედველოაში იღებენ მათ საკუთარ შესაძლებლობებს (ან შეუძლებლობას) გადაადგილებისადმი დახრილ სიბრტყეზე, კობეებზე ან მაგალითად, სატვირთოდან გადმოხტომის შესაძლებლობას. თუ სატრანსპორტო საშუალება არ არის ვარგისიანი ცხოველთა გადაყვანისთვის, მაშინ ხშირად ხდება მათი ჩატვირთვა ტრანსპორტში  ძალის გამოყენებით (იხ. სურათი). აღიარეს თუ არა რომ მსგავსმა მეთოდებმა შეიძლება ზიანი მიაყენოს ცხოველს, ბევრმა ქვეყანამ მიიღო ცხოველების ატვირთვის ჩამოტვირთვის და ტრანსპორტირების რეგულირების შესაბამისი ნორმატივები. ეს გარკვეულ წილად იძლევა ცხოველების დაცვის შესაძლებლობას. 

ბევრი ქვეყნის ძალისხმების შედეგად, რომ მომხდარიყო რეკომენდაციის მოქმედებაში მოყვანა, რომელიც ეხებოდა ცხოველის ტრანსპორტირების პრაქტიკის გაიმჯობესებას,  მივიღეთ დანახარჯი კარგი კონსტრუქციის მქონე ასათვირთ ფლატფორმაზე, სატვირთო მანქანებისა გემების სწორად მოწყობაზე, ასევე აუცილებელი დროის დაცვაზე, რომლის დროსაც ცხოველები უნდა გადაიყვანონ წყლისა და საკვების გარეშე. მსგავსი რეკომენდაციების შემუშავებისას თითქმის ყოველთვის მნიშვნელოვან როლს თამაშობს ეკონომიკური წარმოდგენები.
ცხოველის მიერ მისი ტრასნპორტირებისას და დაკვლის წინა პერიოდში განცდილმი სტრესი იწვევს არა მხოლოდ მის ტანჯვას, არამედ მოქმედებს ხორცის ხარისხზეც. 
სლაიდზე მოცემულია რამოდენიმე მაგალითი:

მუქი შეფერილობის, მაგარი, მშრალი  (Dark Firm Dry (DFD) საქონლის ხორცი– მიღებული სტრესის შედეგია, რომელიც განიცადა ცხოველმა დაკვლის წინ. ამას შედეგად მოყვა კუნთოვანი ქსოვილში კლიკოგენის სწრაფმი შემცირება, რაც აუცილებელია ხორცისთვის ნორმალური მჟავიანობის (pH) დასაცავად. თუ გლიკოგენი დაიხარჯება დაკვლის შემდგომ პერიოდში, მაშინ შესაბამისად, კუნთოვან ქსოვილში არ ხდება pH-ის ცვლილება, რომელიც აუცილებელია ხორცის ნორმალური გაყინვისას (გაცივებისას) ცხოველის დაკვლის შემდგომ.  შედეგად ვღებულობთ სიმუქეს ცორცის დაჭრისას. DFD – მაჩვენებელია სტრესის, ტრავმის, ავადმყოფობის ან ცხოველის დაღლილობის დაკვლის წინ, ეს უარყოფითად აისახება მათ მწარმოებლებზე, რადგანაც DFD წარმოადგენს ხორცის დაბალი ხარისხის მაჩვენებელს.

ღია, მსუბუქი, ექსკუდატიური ღორის ხორცი (Pale Soft Exudative (PSE) – სტრესის შედეგია, რომელიც ცხოველმა დანიცადა დაკვლის წინ არასწორი მოპყრობისა და მოვლის შედეგად. სტრესისა და დაღლილობის მდგომარეობა, რომელისაც მივყავართ PSE -მდე, შესაძლებელია „სტრესის შედეგად გამოწვეული სიკვდილის“ მიზეზი გახდეს, მისი ტრანსპორტირების ან სასაკლაოში, დაკვლისწინა  შენობაში მოთავსების პერიოდში. ღორების PSE მძიმე და სწრაფი სტრესის შედეგია, რომელიც მიღებულია დაკვლისწინა პერიოდში (მაგალითად, ტრანსპორტიდან გადმოტვირთვისას, ცხოველებთან რაიმე სახის მანიპულაციისას, მათი ვაგონებში ყოფნისას ან გათიშვისას).

დასაკლავი ცხოველებს აჩერებენ სასაკლაოსთან ახლო მდებარე სპეციალურ შენობებში (საქონლის ბაზა).
საქონლის ბაზაში მოთავსებული ცხოველები შესაძლებელია მეზობლად მოხვდნენ სხვა სახის საქონელთან, რაც თავისთავად გამოიწვევს აგრესიის გამოხატვას. ზოგჯერ ცხოველებს უკეთებენ ტატუირებას ან ასვამენ შტამპს. ასევე ხშირ შემთხევევაში არ უზრუნველყოფენ ცხოველებს წყლით, სიგრილით და არ აძლევენ საშუალებას „დაეუფლონ“ აგრესიულ ინდივიდებს (გამოაჩინონ ნორმალური ქცევის კომპონენტები - გაიქცნენ, დაიმალონ და ა.შ.) ან შეეგუონ დიდი ფართობის პირობებს.  
ბევრ ცხოველს (განსაკუთრებით ფრინველს, ღორს, მსხვილფეხა პრუტყვს), სასაქონლო ბაზაზე მიყვანისას ასველებენ წყლით გასუფთავების, გაგრილების ან ყურედღების გადატანის მიზნით. ძალიან ხშირად მათ დევნიან მახვილთავიანი ჯოხით (განსაკუთრებით, თუ საჭიროა ცხოველების მიდევნა სასაკლაოს წინა ოთახის ბოლოში ან სასაკლაოს მექანიზებულ ხაზთან). ყველა ეს პროცედურა - ძალიან გამაღიზიანებელია ცხოველისთვის, რომელიც იმყოფება მისთვის უჩვეულო გარემოში, და შედეგად ხდება შიში, დისტრესისა და ტრავმის მიზეზი. 
მრავალმა ინდუსტრიულმა სასაკლაომ მნიშვნელოვანი ნაბიჯი გადადგა ცხოველების წინასაკლავი პორობების გასაუმჯობესებლად, ცხოველების შენახვისა და მოვლის თვალსაზრისით. გადასვლა, ე.წ. „ცხოველებისთვის დაქპროეტებული“ სისტემაზე, რომლის ინიციატორადაც წარსდგნენ ისეთი სპეციალისტები, როგორიცაა დოქტორი ტემპლ გრანდიდნი, საშუალებას იძლევა რომ გავაუმჯობესოდ არა მხოლოდ ცხოველების შ ნახვის პირობები, არამედ გადავწყვიტოთ ხორცის წარმოების ხარისხთან დაკავშირებული პრობლემები, და გავაუმჯობესოდ სასაკლაოზე მომუშავე პერსონალის სამუშაო პირობები. 
რიგ ქვეყნებში კანონი კრძალავს ცხოველების შეშვებას იმ ტერიტორიაზე, სადაც მოთავსებულია დაკლული ცხოველის კარკასი. თუმცა ბევრ ქვეყანაში ასეთი აკრძალვა არ არსებობს და სასაკლაოზე ცოცხალი ცხოველი იმყოფება დაკლული ცხოველის „მეზობლად“. 
ბევრი თვლის, რომ ცხოველებს შეუძიათ განიცადონ დისტრესი ერთი სახეობიდან, სუნი ან დაკვლის ხმა. ბევრმა ქვეყანამ ოფიციალურად აღიარა ეს, და აკრძალა მოკლული ცხოველის გაუსისხლოვნობის პროცესის განხორციელება ამავე ტიპის ცხოველების თვალწინ. მიუხედავად ჰიპოტეზისა, რომ ცხოველები განსაკუთრებით განიცდიან სიკვდილის შიშს, ბევრი მათგანი შიშში ფაქტიურად არ გრძნობს სიკვდილს.  ამის დასტურია ის, რომ ისინი არ ცდილობენ გაეცალონ დაკლულ ცხოველს. როგორც არ უნდა იყოს, ლოგიკური იქნება იმის აღიარება, რომ ბევრი ტიპის ცხოველს გააჩნია არაჩვეულებრივად განვითარებული ყნოსვის, გემოსა და „სოციალური ინფორმაციის“ განსაზღვრის უნარი, რომელიც მათ საშუალებას აძლევს შეიგრძნონ დაკვლის „ატმოსფერო“. ამიტომაც ჰუმანური იქნებოდა ცოცხალი ცხოველების განცალკევება სისხლიანი გარემოსა და მკვდარი ცხოველის გაუსუსხლოვნების პროცესისაგან.   
ფრინველის თავქვე დაკიდების (ფრინველის ფეხები „დაბლულია“ სპეციალურ სამაგრებზე) მეთოდი გამოიყენება ბევრ ავტომატიზებულ სასაკლაო სისტემებში. თუმცა ამ პროცედურამ შესაძლებელია აწიოს დაკვლის პროცესის ეფექტურობა  და შესაბამისად შეამციროს სიკვდილის წინა იმ პერიოდის ნაწილი, რომლის დროსაც ფრინველი აწყდება მრავალ გამაღიზიანებელ ფაქტორს, თუმცა თავქვე დაკიდება უკვე ქმნის პრობემას, რომელიც დაკავშირებულია ცხოველის პოტენციურ ტანჯვასთან.
რიგ ქვეყნებში არსებობს ნორმატივები, რომლებიც ადგენენ იმ დროის მონაკვეთს, რომლის ფარგლებშიც დასაშვებია ფრინველის გაჩერება ამ მგომარეობაში. თუმცა სხვა ქვეყნებში ფრინველების თავქვე დაკიდება შესაძლებელია ხანგრძლივი დროის განმავლობაში (თუ, მაგალითად მათი გადაყვანა ხორციელდება ასეთ მდგომარეობაში ველოსიპედით).
თვითონ დაკიდების პროცესი, ანალოგიურად, როგორც სწორი/არაწორი მუშაობის რეჯიმის დაყენება სასაკლაოს მოწყობილობის და შესაბამისი კონტროლმი, შესაძლებელია  აისახოს როგორც ფრინველის ფეხებზე ასევე ხორცის ხარისხზე.
“დაკვლა” – ეს არის ცხოველის მოკვლა კვების პროდუქტების საწარმოებად. დაკვლა - ეს არის “პროცესი”, რომელიც ძირითადათ მოიცავს ორ სტადიას:
1) გათიშვა -  ცხოველის ”მომენტალური” მიყვანა უგრძნობ მდგომარეობაში. 
ტერმინი „მომენტალური“ ბევრის მიერ განისაზღვრება, როგორც „დროის ის მონაკვეთი, მიახლოვებული იმასთან, რომლის დროსაც ნერვიული სისტემა ასწრებს კანის, კუნთის ან სისლღარძვების ნოციცეპტირების (მოსალოდნელი საშიშროება) მიღებას და ინტერპრეტირებას და მიმართავს მას მტკივნეული სიგნალისკენ“. ცხოველთა უმრავლესობისთვის დროის ამ მონაკვეთის დადგენა შესაძლებელი გახდა,  ნეირო-ელექტრული გაზომვის მეთოდის გამოყენებით. ითვლება, რომ ძლიერი მტკივნეული გაღიზიანებისას იგი 300მსეკ-ის ტოლია (1/3 სეკუნდი). ასე, რომ შესაძლებელია ვიავარაუდით, რომ ნებისმიერმა პროცედურამ, რომელითაც  ცხოველი მიიყვანება უგრძნობ მდგომარეობამდე არაუმეტეს 300მსეკ-ში, პოტენციურად შეიძლება გამოიწვიოს უგრძნობი მგომარეობა ჯერ კიდევ მანამდე სანამ ცხოველი მოასწრებს გათიშვის პროცესის „შემჩნევას“. 
2) მოკვლა – ისეთი შემდგომი პროცედურების შესრულებაა (გათიშვის შემდეგ) რომელიც შეუძლებელს ხდის ცხოველის ფიზიოლოგიურ აღდგენას და იწვევს მის სიკვდილს. ამის ქვეშ ძირითადათ იგულისხმება მთავარი სისხლძარღვების გადაჭრა, რაც იწვევს ცირკულირებადი სისხლის მოცულობის სწრაფ ვარდნას ან  თავისა და ზურგის ტვინის აღუდგენადი ფუნქციის დარღვევას.
“მომენტალურად” გრძნობის დაკარგვის მიღწევა პრაქტიკულად შეუძლებელია, რადგან როგორც არ უნდა გამოვიყენოთ თუნდაც ყველაზე ფართოდ გავრცელებული მეთოდები (მექანიზებული ან ელექტრო გათიშვა), იმისათვის რომ მოვახდინოთ პროვოცირება რომელსაც მივყავართ გრძნობის დაკარგვასთან, ცვლილებებით ნერვიული ქსოვილის აქიურობაში, აუცილებელია დროის გარკვეული შუალედი.  
როგორც არ უნდა იყოს (როგორც უკვე ავღნიშნეთ), თუ ცხოველის მიყვანა უგრძნობ მდგომარეობაში შესაძლებელია 300 მსეკ-მდე, მაშინ შეიძლება ჩაითვალოს, რომ ჩვენ მივაღწიეთ „საუკეთესო შესაძლებელ რეზულტატს“, მაგალითად ცხოველი, რომელმაც გრძნობა დაკარგა ტკივილის შეგრძნებამდე. 
ბევრ ქვეყანაში მიღებულია შემდეგი ფორმულირება „მეტად სრულყოფილი“ გათიშვის პროცედურა: ცხოველის მომენტალური (IMMEDIATE) მოყვანა უგრძნობ მგომარეობამდე, დროის პრაქტიკულად შესაძლებელი მინიმალური დროის მონაკვეთში, სწორად კონსტრუირებული სისტემით, მართული პროფესიონალების მიერ, რომლელთაც გაცნობიერებული აქვთ ყველა რისკები, რომლებიც დაკავშირებულია ცხოველისათვის ტანჯვის მიყენებასთან, იციან მნიშვნელობა იმისა რასაც აკეთებენ და სიამოვნებას ღებულობენ კარგად შესრულებული სამუშაოდან. 
ითვლება, რომ ნებისმიერი სასოფლო-სამეურნეო ცხოველის მიყვანა მომენტალურად უგრძნობ მდგომარეობამდე, რომელსაც მოჰყვება სწრაფი სიკვდილი - დაკვლის ოპტიმალური მეთოდია. ეს პრინციპი ითვლება მეტად სრულყოფილის პრაქტიკის საფუძვლად და დამტკიცებულია მრავალი ქვეყნის კანონმდებლობით.

მომენტალური გონების დაკარგვის მიღწევის რამოდენიმე ხერხი არსებობს, რომლებსაც გავნიხილავთ შემდეგ სლაიდებში:
· გათიშვა სპეციალური პისტოლეტით წინამოძრავი თავით
· გათიშვა გაუმტარი დარტყმით
· ელექტრო გათიშვა
· გათიშვა გაზის გამოყენებით
გათიშვა სპეციალური პისტოლეტით წინამოძრავი თავით: ენერგიის გადაცემა თავის ქალის ძვლის გავლით (პისტოლეტის თავის დარტყმის გატარების შედეგია) წარმოქმნის დარტყმის ტალღის ენერგიას, რომელიც გადის თავის ნერვიული ქსოვილისა  და ზურგის ტვინის წინა მხარის გავლით. ეს ენერგო ტალღა იწვევს ნერვიული სიგნალების დეპოლარიზაციას და  ცხოველს აგდებს უგრძნომ მდგომარეობაში პრაქტიკულად 150მსეკ-ში. ამას გარდა, იარაღით მიყენებულმა ჭრილობამ შესაძლებელია გამოიწვიოს შუბლის გარსისა და შუა ტვინის აღუდგენელი დაზიანება, რაც იმის გარანტიას იძლევა, რომ შესაძლებელია ცხოველი გონს მოვიდეს. 
ხშირ შემთხვევაში ცხოველების პისტოლეტით გათიშვისას კლავენ გაუსუსხლოვნების საშუალებით. გათიშვა გამოწვეულია იარაღის თავის დარყმითი შეღწევით - დროებითი მდგომარეობა, და, შესაბამისად, აუცილებელია ცხოველის დაუყოვნებელი მოკვლა, რომ გამოვრიცხოთ იმის შესაძლებლობა, რომ ცხოველი გონზე მოვა. 

ნაკლებად სავარაუდოა, რომ პისტოლეტით ეფექტურად გათიშული ცხოველის ცხოველის (გათიშვის ეფექტურობა განისაზღვრება ერთი ნიშნის არსებობით და მეორეს არარსებობით) ტვინმა აღიდგინოს ტვინის ფუნქცია. ცხოველის ყურადღებით დაკვირვება ყველა სტადიაზე - გათიშვიდან დაკვლამდე - შესაძლებლობას მოგვცემ სწრაფად დავაფიქსიროთ ტვინის ფუნქციის ასეთი აღდგენის ნიშნები (იმ იშვიათ შემთხვევებში, როცა ეს ხდება) და დროულად განვახორციელოდ ხელმეორე გათიშვა. თუ ცხოველის გათიშვა განხორციელდა პისტოლეტით აღუდგენელად, მაშინ დაკვლის პროცესი არავითარ როლს არ თამაშობს ცხოველის კეთილდღეობის თვალსაზრისით. ერთადერთი მისი ფუნქცია - ეს არის ხორცის გაუსუსხლოვნება. პირველადი ეფექტური გათიშვისას და შემდგომი ყურადღებით დაკვირვებით ცხოველზე ქრება აუცილებლობა მკაცრი ინტერვალის დადგენისა გათიშვასა და დაკვლას შორის. (ნ. გრეგორი, ფ. შოვი, Penetrating Captive Bolt Stunning and Exsanguination of Cattle in Abattoirs, Journal of Applied Animal Welfare Science. Volume 3, Number 3.)

ცხოველის პისტოლეტით გათიშვის მეთოდის ეფექტურობის კვლევის შედეგად დადგინდა, რომ პრობლემები, დაკავშირებული  გათიშვის შემდგომ ცხოველის გრძნობაზე დაბრუნებისთან, შესაძლებელია გამოწვეული იყოს ტყვიების არასწორი შენახვით (ტენიან პირობებში), პისტოლეტის ბარაბანის ცუდი მოვლით, ადამიანის გამოუცდელობით (მაგალითად, დარტყმა შესაძლებელია განხორციელებული იყოს ძალიან ზემოთ შუბლში), იარაღის არ გავარდნა სასხლეტის გაბინძურების გამო, ცხოველის ძალიან მსხვილი და მძიმე ქალის ძვლით. (თ. გრანდიდნი, 2002: Return-to-sensibility problems after penetrating captive bolt stunning of cattle in commercial beef slaughter plants. Journal American Veterinary Medical Assoc.Vol. 221:1258-1261)
ეფექტური გათიშვისთვის მნიშვნელოვანია პისტოლეტის სწორი მდგომარეობა (პოზიცია/დამიზნება). ამისთვის ცხოველი უნდა იყოს დაფიქირებული. ბევრ ქვეყანაში ცხოველის ფიქსაცია უმოძრაო მდგომარეობაში გათიშვის პროცესისას - კანონის მოთხოვნაა. ამ მოთხოვნის საფუძველზე - განხორციელებული გათიშვის  სისწორის მნიშვნელობის გაცნობიერება, მისი ეფეტურობისა გარანტიას იძლევა  და უზრუნველყოფს ცხოველის დაცვას იმ ტანჯვისაგან, რომელიც შეიძლება განიცადოს ცხოველმა არაეფექტური გათიშვისას.  
ცხოველის ფიქსაციისათვის უძრავ მგომარეობაში დაბმის გარეშე ან სპეციალური ვიწრო ვაგონების გამოყებენის გარეშე, აუცილებელია რომ მთელი მოწყობილობის კონსტრუქცია შეესაბამეოდეს ნაგებობას, მასალას და ადამიანების მიღწევებს მოცემულ ქვეყანაში ან მოცემული მეურნეობის სისტემაში. ეს ყველაფერი ისე უნდა იყოს აგებული, რომ ცხოველი რაც შეიძლება ნაკლებად იტანჯებოდეს სტრესისაგან.
წონამოძრავ თავიანი პისტოლეტის სწორი მდგომარეობა (დამიზნება) ცხოველის გათიშვისას:
ორი წარმოდგენითი ხაზის გადაკვეთის წერტილი, რომელიც აერთიანებს თვალის ზედა კუთხეს რქოვანი წამონაზარდის ძირთან.
მსხვილფეხა პირუტყვის გათიშვისას დარტყმა ყოველთვის უნდა ხორციელდებოდეს შუბლის არეში, რადგანაც ცხოველის თავის უკანა ძვლის ნაწილი უფრო სქელია და შესაბამისად, ნერგიის გადაცემაც სუსტია.
პისტოლეტის მდგომარეობა ცხვრებისა და თხების გათიშვისას 
(რქების გარეშე): დაუმიზნეთ პისტოლეტი თავის ყველაზე მაღალ წერტილს და მიმართეთ კუთხურად ცხოველის ყბისკენ.
პისტოლეტის მდგომარეობა ცხვრებისა და თხების გათიშვისას 
(რქებით): 

დაუმიზნეთ პისტოლეტი თავის იმ ნაწილს უკანა მხრიდან, რომელიც რქების შეერთების ფუძეს წარმოადგენს და მიმართეთ პირისკენ 
პისტოლეტის მდგომარეობა ფერმაში გაზრდილი ირმების გათიშვისას:

პისტოლეტის სამიზნე მიმართული უნდა იყოს პირობითი ხაზების გადაკვეთის წერტილზე, რომელიც აკაბშირებს თვალს ყურის ფუძის ზედა ნაწილთან 
ცხოველის გათიშვისას გაუმტარი დარტყმით სოკოსებურ თავიანი ინსტრუმენტისას ენერგია გადაიცემა თავის ქალით (ქალაში შეუღწევლად), რის შედეგადაც წარმოიქმნება დარტყმითი ენერგიული ტალღა, რომელიც გადის თავის ნერვიული ქსოვილისა და ზურგის ტვინის წინა ნაწილის გავლით. ამ მეთოდის სწორი გამოყენებისას ცხოველის მიყვანა უგრძნობ მდგომარეობამდე შესაძლებელია 150მსეკ-ში.
მეთოდი შესაძლებელია გამოყენებული იქნეს ცხოველის რელიგიური მიზნით დაკვლისას, კერძოდ იმ შემთხვევებში, როდესაც გათიშვა გამჭოლი დარტყმით ეწინააღმდეგება რელიგიური მოთხოვნებს, რომლის თანახმადაც ცხოველი გაუსუსხლოვნობის მომენტში უნდა იყოს „მთელი და უვნებელი“.
პერკუსია (დარტყმა) – „ძალისმიერი დარტყმა ერთი მყარი საგნით მეორეზე“.
კომოცია (შერყევა, კანტუზია) – „დროებითი უგრძნობლობა ან უუნარობა, გამოწვეული თავზე მიღებული დარტყმის შედეგად“.
გათიშვის დასარტყამი ინსტრუმენტები აგენერირებენ ძალას (ენერგიას), ხოლო შერყევა არის მიღებული შეგედი

კომოცია -დროებითი მდგომარეობა, რომლის შემდეგადაც შეიძლება ცხოველს დაუბრუნდეს ცნობიერება, შესაბამისად, დროებითი ცნოებიერების დაკარგვის პერიოდში აუცილებელია რაც შეიძლება სწრაფად განხორციელდეს მთელი დანარჩენი პროცესი, რომელიც ცხოველის სიკვდილს გამოიწვევს.
ინსტრუმენტის მგდომარეობა დასარტყამი (გაუმტარი) ინსტრუმენტის გამოყენების შემთხვევაში მსხვილფეხა პირუტყვის გათიშვისას:

ისტრუმენტის თავი დამიზნებული უნდა იყოს თვალის ზედა კუთხისა და რქოვანი წამონაზარდის ფუძის შემაერთებელი პირობითი ხაზის კვეთის წერტილზე
ზოგიერთი რელიგიური ტიპის დაკვლის პროცესისას დასაშვების მხოლოდ გათიშვა გაუმტარი დარტყმით.
მცირე სასოფლო-სამეურნეო ცხოველების დატყმითი გათიშვა/დაკვლა:
ფრინველის, კურდღელის, პატარა შველის ან თხის შემთხვევაში (ინდაურის ზომამდე),  შესამაბისი დასარტყამი ინსტრუმენტის გამოყენებამ შესაძლებელია გამოიწვიოს ცნობიერების მომენტალური დაკარგვა და ტვინის ნერვიული ქსოვილის სერიოზული დაზიანება, რაც იწვევს გადაუდებელ სიკვდილს. მსგავსი მეთოდი ცნობილია როგორც გათიშვა/დაკვლა.  
ელექტრო გათიშვა:

ელ.ენერგიას შეუძლია ელექტრო აქტივობის ინდუცირება (ეპილეპტიური აქტივობა) ტვინში, რის შედეგადაც ცხოველი გადადის უგრძნობ მდგომარეობაში. 
ითვლება, რომ თუ მსგავსი ეპილეპტიური აქტივობის ინდუცირება შესაძლებელია არაუგვიანე 300მსეკ-ისა, მაშინ ცხოველი ვერ შეძლებს გათიშვის პროცეცის გაგებას.
მსგავსი ეპილეპტიური აქტივობა - დროებითი მდგომარეობაა, და ისევე, როგორც უგრძნობი მდგომარეობისას, რომელიც გამოწვეულია ზემოთ განხილული მექანიკური ინსტრუმენტებით, ელექტრო გათიშვის შემდგომ დაუყოვნებლივ უნდა მოიკლას ცხოველი (ჩვეულებისამებრ გაუსისხლოვნობის მეთოდით), რომ გამოვრიცხოთ ცხოველის გონზე მოსვლის შესაძლებლობა.
ელექტრო გათიშვას მომენტალურად მივყავართ გონების დაკარგვამდე და ითვლება მოწინავე პრაქტიკად, რადგანაც, თუ ცხოველი იმყოფება უგრძნობ მდგომარეობაში, მაშინ ჩვენ არ ვრისკავთ მისთვის ტანჯვის მიყენებას. 
ცხოველების მიკვლის ელექტრო მეთოდი, მიუხედავად იმისა, რომ, გამოიყენება ზოგიერთ ქვეყანაში ძალღების მოსაკლავად, არ იძლევა იმის გარანტიას, რომ ცხოველი მიყვანილი იქნება უგრძნობ მდგომარეობამდე, და შესაძლებელია გახდეს სიკვდილის წინა აგონიის მიზეზი. არ შეიძლება ელექტო ენერგიის გამოყენების ამ ორი სხვადასხვა საშუალების ერთმანეთში არევა.
ელექტრო გათიშვის საფუძველზე ხორციელდება ელექტრო ენერგიის გადაცემა თავის ნერვიულ ქსოვილში.
ტვინში მიწიდებული ელექტრო ენერგიის რაოდენობა დამოკიდებულია დენის ძალასა და ძაბვაზე (ვოლტაჟი); პროცესზე, ომის კანონის თანახმად, მოქმედებს ასევე თავის ქსოვილის ელექტრონული წინაღობა:
      I = V/R  

   (I = მიწოდებული დენი, V = ვოლტაჟი (ძაბვა), R = წსოვილის წინაღობა)
იმისათვის, რომ შემაციროთ წინაღობა, აუცილებელია კარგი ელექტრო კონტაქტის უზრუნველყოფა ინსტრუმენტის თავსა და კანს შორის. 
თუ გვინდა მივაღწიოთ სწრაფ გათიშვას, მაშინ ელექროეენრგია უნდა ხვდებოდეს პირდაპირ თავში.
ელექტრო ინსტრუმენტის მდგომარეობა თხებისა და ცხვრების გათიშვისას:
თავის ორივე მხარეს, ცხოველის თვალებსა და ყურებს შორის
ინსტუმენტის მდგომარეობა ღირების ელექტრო გათიშვისას:
ელექტროდები უნდა მოვათავსოთ თავზე ორივე მხრიდან, პირდაპირ ყურებს ქმემოთ.
ფრინველს ძირითდათ კლავენ, ელექტრო გათიშვის ავტომატიზირებული მეთოდის „წყლის აბაზანების “გამოყენებით:
ასეთი წესით  ელექტო გათიშვისას ფრინველს კიდებენ ფეხებით ავტომატიზიტებულ ხაზზე, ისე, რომ მათი თავი გადიოდეს „წყლის აბაზანაში“ - სპეციალური წყლიანი აბაზანა, რომელშიც ფრინველის თავი შედის ელექტრო ენერგიასთან კონტაქტში.
მილიონობით სასოფლო-სამეურნეო ფრინველს კლავენ ასეთი მეთოდით - ელექტრო გათიშვა შემდგომი გაუსისხლოვნობით. თუ თვალყურს არ მივადევნებთ სისტემის სწორ ფუნქციონირებას და ფრინველების ერთნაირად ეფექტურ გათიშვას, მაშინ ასეთი ავტომეტიზირებული სისტემის გამოყენება შესაძლებელია ცხოველის ტანჯვის მიზეზი გახდეს.
ფრინველის გათიშვისას, წყლის აბაზანების მეთოდის გამოყენებისას, აუცილებელია შემდეგი პოტენციური რისკების კონტროლი:
· გასათიში შოკი: ფრინველებმა შეიძლება განიცადონ შოკი (ელექრტო დენის დარტყმისგან) ტენიან ზედაპირთან შეხებით ჯერ კიდევ მანამ, სანამ ჩაშვებული იქნებიან აბაზანაში. ასეთ შოკს არ მივყავართ გათიშვამდე, თუმცა ცხოველს მიანიჭოს დიდი ტკივილი. აუცილებელია ყურადღების მიდევნება სისტემის კონსტრუქციაზე.
· არაეფექტური გათიშვა: სუსტ კონტაქტს წყლის აბაზანასთან, რომელიც გამოწვეულია ფრინველის დიდი ზომით (რის შედეგადაც არ ხორციელდება საჭირო კონტაქტი წყალთან), წყლის აბაზანის არასწორ კონსტრუქციას, დენის ძალის/ძაბვის არასწორ რეგულირებას მივყავართ ფრინველის არაეფექტურ გათიშვამდე.
· არასაკმარისი გაუსისხლოვნება, როგორც რეზულტატი, გამოწვეულია ფრინველის კისრის სისძალღვის არასწორი გადაჭრით ამ პროცესიის ამტომატიზაციისას.
გათიშვის ნებისმიერი ავტომატიზირებული სისტემის გამოყენებისას აუცილებელია მკაცრი კონტროლი, რომელიც იმის გარანტიას მოგვცემს, რომ ცხოველი ნამდვილად გათიშულია. ცხოველი, რომელიც ხვდება შემდეგ ცილკში სპეციალური მოწყობილობის დანის ქვეშ კისრის გადასაჭრელად არაგათიშულ მდგომარეობაში, განწირულია ტანჯული („ცუდი“) სიკვდილისთვის.
სდალიდზე იხვის (მარცხენა მხარეს) თავი მოქცეულია წყლის ზედაპირზე, რომლითაც ავსებულია აბაზანა (წყალი, სურათის ქვედა ნაწილში) გათიშვის მიზნით. იხვი, ასეთ მდგომარეობაში, ბოლომდე ვერ იქნება გათიშული, როცა მას გადაუჭრიან ყელს, შესაძლებელია, რომ წარმოების პროცესის შემდეგი ეტაპის გავლაც მას მოუწიოს ამავე, არასაკმარისად გათიშულ მდგომარეობაში. 
ამოტომაც სისტემები აგებული უნდა იყვნენ იმის  გათვალისწინებით, რომ შესაძლებელი იქნება მათი მოდიფიკაცია და სრულყოფა, რომელითაც შესაძლებელი იქნება სხვადასხვა ზომის ცხოველის უზურველყოფა და ექნება სხვადასხვა მოქმედების მახასიათებლები. ავტომატიზირებულმა მყარი კონსტრუქციის სისტემებმა, რომლებიც იწვევენ არაეფექტურ გათიშვას, შესაძლებელია შეგვიქმნას მრავალი პრობლემა, რომელიც დაკავშირებული ცხოველეის კეთილდღეობასთან, მაშინ, როცა სწორად კონსტრუირებული სისტემას, მართულს კვალიფიციური პერსონალით, შეუძლია მნიშვნელოვნად სრულყოს დაკვლის პროცესი, ცხოველთა კეთილდღეობის თვალსაზრისით.
ცხოველის გათიშვა და დაკვლა - ერთი და იგივე არ არის.
გათიშული ცხოველი იმყოფება დროებითი უგრძნობ მდგომარეობაში, მას პოტენციურად შეუძლია გრძნობაზე მოსვლა. ცხოველი გათიშვის შემდგომ უნდა იყოს მოკლული, მანამ სამამდე გაჩნდება თუნდაც მცირეოდენი რისკი მისი გრძნობაზე მოსვლისა.
ზემოთქმული ეხება პრაქტიკულად გათიშვის ყველა მეთოდს, რომლის დროსას ცხოველი მიგვყავს უგრძნობ მდგომარეობამდე, იმისათვის, რომ დავიცვათ იგი შესაძლო ტკივილისა და დისტრესისგან, რომელიც დაკავშირებულია დაკვლის მეთოდთან. თუმცა თვითონ ეს მეთოდი გამოყენებული უნდა იყოს დაუყოვნებლივ, რომ გამოვრიცხოთ ცხოველის გონზე მოსვლის შესაძლებლობა.
დაკვლის მეთოდებს შორის, რომლებიც გამოიყენება ცხოველის გათიშბის შემდგომ, ყველაზე ფართოდ გამოყენებადია გაუსუსხლოვნება (სისხლის დიდი რაონების დაკარგვა), რადგანაც ეს მეთოდი საშუალებას იძლევა არა მხოლოდ ცხოველის მოკვლის, არამედ ხორცის მიღებისაც, უმნიშვნელო სისსხლის რაოდენობით ქსოვილში. 
გაუსუსხლოვნებისთვის ცხოველს ყელზე უჭრიან მთავარ სისლძარღვებს (საძილე არტერიას და კისრის ვენას), რომ სწრაფად მოხდეს დიდი რაოდენობის სისხლის დაკარგვა, ასევე ტვინისა და სასუნთქი სისტემის ფუნქციის დარღვევა
გათიშვის/დაკვლის ზოგიერთი მეთოდი, ისეთი, როგორიცაა, ღორების გათიშვა გულის მეორადი გაჩერებით ან მაღალსიხშირიანი გათიშვა სასოფლო-სამეურნეო ფრინველისა, არ მოითხოვს შემდგომ გაუსისხლოვნობას, რადგანაც ამ მეთოდების გამოყენება იწვევს გულის გაჩერებას და შესაბამისას, ცხოველებს არ გააჩნიათ გონზე მოსვლის შანსი.
გათიშვა გაზით - გათიშვის/ დაკვლის ეს მეთოდი, რომელიც საშუალებას იძლევა არა მხოლოდ ცხოველის პირველადი გათიშვისა, არამედ შედეგად იწვევს მისი ორგანიზმის აღუდგენლობას და შედეგად - სიკვდილს.
მაღალი კონცენტრაციის CO2-სა და გაზისებური არგონის ურთირთქმედება იწვევს ფრინველისა და ღორის გათიშვას, რომელსაც თანსდევს სწრაფი სიკვდილი ანოქსიის შედეგად.
მაღალი კონცენტრაციისას CO2 მოქმედებს, როგორც ანესთეზირების საშუალება (სანარკოზე გაზი), მაგრამ დროის გარკვეულ პერიოდის განმავლობაში - სანამ დადგება გათიშვის მდგომარეობა, - ცხოველმა შეუძლება განიცადოს ავერსია გაზის ზოგიერთი სენსორული თვისებების მიმართ (მჟავიანობა, სიგრილე).
არგონს არ შეუძლია თავის აღმოჩენა (ის ინტერტულია და შესაბამისა იგრძნობა ცხოველის მიერ) და შეიძლება ანოქსიის შედეგად გამოიწვიოს სიკვდილი. რადგანაც CO2-ს არ შეუძლია აკუმულირება ამ ატმოსფეროში, ცხოველს არ უჩნდება „პანიკის“ 
გრძნობა, მჟავის (O2) დაბალი შემცველობის გამო.
CO2 ავერსიული (უსუამოვნო) თვისება და არგონის მაღალი ღირებულება წინ წევს ეთიკურ და ეკონომიკური ხასიათის საკითხებს, რომლებიც დაკავშირებულია ამ მეთოდების გამოყენებასთან.  თუმცა, მიუხედავად ამისა მაინც ხშირად გამოიყენებენ ფრინველისა და ღირების დაკვლის პროცესში. 
ეს მეთოდები არ მიესადაგება მსხვილი ტიპისა და ხშირი ბალნის მქონე ცხოველებს. მსხვილი ცხოველების შემთხვევაში გაზის გამოყენება არაეფექტურია, ხოლო რაც შეეხება ხშირ ბალნიან ცხოველებს, ჰაერი, რომელიც მოთავსებულია ბალანს შორის ხელს უშლის გასათიშ გაზს მაღალი კონცენტრაციის მიღწევაში. 
ცხოველის რელიგიური დაკვლა ისლამში - “დხაბხ” ანა “ზაბიხა” - შეიძლება განხორციელებული იყოს ნებისმიერი მორწმუნე მუსლიმანის მიერ - მამაკაცი ან ქალისაგან - “სუფთა” ხორცის მისაღებად (“ალალი”), რელიგიური თვალსაზრისით. 
მოთხოვნები - ბასრი დანის გამოყენება და ალაჰის სახელის ხსენება იმ მომენტში, როდესაც ცხოველს ყელს უჭრიან.
წმინდა ყურანის „ტაკვაჰი“ (Qur’an Majeed ‘Taqwah’ ) ადამიანისგან მოითხოვს „სიკეთეს, თანაგრძნობას და გულისხმიერებას ყველა ცოცხალი არსების მიმართ“. ისლამის მიმდევრებმა არ უნდა ჭამონ:

„მკდარი ხორცი; სისხლი; ღორის ხორცი; ცხოველის ხორცი, რომელიც არ არის ალაჰის სახელით მოკლული, რომლების მოკვდნენ ძლიერი დარტყმისგან ან დაცემისგან; თუ ისინი მოკლული არიან სხვა ცხოველის მიერ ან არის მტაცებლების მსხვერპლი“.  

შესაძლებელია თავის დროზე ეს წესები და რეკომენდაციები ემსახურებოდნენ მეტადმიზანმიმართულ და სწორ სანიტარულ-ჰიგიენურ სახელმღვანელოებს მოსახლეობის (და ცხოველების) ჯანმთელობის დასაცავად და წარმოადგენდნენ მოწინავე პრაქტიკას კპნკრეტული ეპოქისა და სიტუაციის თვალსაზრისით. წარსულში რელიგიურ ნორმებს საზოგადოებისთვის ჰქონდათ კანონის ძალა, და შესაბამისად ბევრი საკითხი განსაკუთრებით მნიშვნელოვანი იყო საზოგადოებისთვის, ერთვებოდნენ რელიგიის სისტემაში.
როგორც არ ინდა იყოს, საზოგადოებრივი მაგალითები, რომლებიც განხორციელდე მთელ მსოფლიოში, და პრობლემების ძირეული გაგება, დაკავშირებული ცხოველთა კეთილდღეობასთან, მოითხოვს ახალ იდეებს და ახლებურ გაგებას იმისა, რასაც ჩვენ ვეძახით მოწინავე პრაქტიკას. 
ეს იდეები უკვე მიღებულია ბევრი ქვეყნისა და საზოგადოებრივი გაერთიანებების მიერ. სამწუხაროდ, აკრძალვას, რომელიც მოცემულია ყურანის მიერ ცხოველის ხორცის გამოყენებაზე, რომელიც მოკვდა „ძლიერი დარტყმისგან“, მივყავართ იმასთან, რომ ბევრი მუსულმანური ფერმერული გაერთიანებები უარს ამბობენ სპეციალური მოძრავთავიანი გასათიში პისტოლეტების გამოყენებაზე ცხოველის ჰუმანური დაკვლისთვის. 
იუდაიზმში ცხოველის რელიგიური დაკვლა (Shechita) ხორციელდება კოშერული ხორცის (Kosher) მიღების მიზნით, რომელსაც ახორციელებს სპეციალურად გაწვრთნილი ადამიანი (Shochet), რომელსაც გააჩნია ნებართვა (ლიცენზია) რაბინთა კომისიიდან.
ცხოველი უნდა იყოს ჯანმრთელი, ყოველგვარი ტრამვისა და ჭრილობის გარეშე.

დანა უნდა ილესებოდეს რეგულარულად; ცხოველს უჭრიან ვენებს და კისრის არტერიას, რაც სისხლის დაკარგვის შედეგად იწვევს სიკვდილს.
tsa’ar ba’alei chayim განსაზღვრება - მოცემული თორაში  რომ ცხოველებს ავაცილოთ ზედმეტი თანჯვა -  გამომავალი არგუმენტია, რომელიც ამტკიცებს Shechita-ს აუცილებლობას (რელიგიური კანონების დაცვა ცხოველის დაკვლისას).
Dhabh-სა და Shechita-ს გამომავალი კონცეფციები (ცხოევლის რელიგიური დაკვლა ისლამში და უიდაიზმში ) ყველა დროის მოწინავე პრაქტიკას წარმოადგენდა, თუმცა გამოცდილება, დაგროვილი მსოფლიოში ბოლო ათასწლეულების მანძილზე, დღეისათვის წინ სწევს მოწინავე პრაქტიკის ახალ გაგებას, დაფუძნებულს ცხოველის რაც შეიძლება სწრაფ მოყვანას უგრძნობლობის მდგომარეობაში გათიშვის მეთოდით და მისი შემდგომი დაკვლით გაუსისხლოვნობის მეთოდით.
სავარაუდოა, რომ დისტრესი, განცდილი ცხოველის მიერ გაუსისხლოვნებისას წინასწარი დათიშვის გარეშე, გამოიწვევს ცხოველის დისტრესს გათიშვისას. ამოტომაცაა, რომ ბევრ ქვეყანაში გამოიყენება ცხოველების გათიშვის მეთოდი დაკვლის წინ.  სავარაუდო განხილვის შემდეგ, ასევე სამეცნიერო მონაცემების საფუძველზე, ბევრმა ქვეყანამ და ორგანიზაციამ არაკანონიერად ჩათვალა ცხოველების დაკვლა მისი წინასწარი გათიშვის გარეშე.
ცხოველთა კეთილდღეობისათან დაკავშირებული ადგილებრივი კანონმდებლობის არასაკმარისად გატარება ცხოვრებაში, შესაძლებელია პრაქტიკული გამოყენებისას - სასაკლაოებსა და ფერმებში - შესაძლებელია არაეფექტური აღმოჩნდეს. ამის გამომწვევი მიზეზებია:    
· შეზღუდული რესურსები - სასაკლაოების ხელმძღვანელობას შესაძლებელია არ გააჩნდეს ადამიანური რესურსების საკმაო რაოდენობა და ცოდნი სინაკლებე, რომელიც აუცილებელია მცოდნე და მაღალფროფესიონალური პერსონალისათვის, რომ თვალყური ადევნობ დაკვლის პროცესს. ან ადგილობრივმა ხელისუფლებამ და ორგანოებმა შეიძლება არ თქვან უარი საკმარისი რაოდენობის თავისუფალ „მუშა ხელზე“, დროზე ან უბრალოდ სურვილზე რომ აიღონ ცხოველების გამოყენების ეს სფეროთ თავიანთი კონტროლის ქვეშ. 
· სასაკლაოების პერსონალის არასაკმარისად სწავლება - მეთოდიკა, რომელიც შეესაბამება საქონლის დაკვლის მოწინავე პრაქტიკას, ფართოდ ცნობილი და აღწერილი, სად შეუძლიათ მათ იყვნენ თუნდაც მიმაგრებულნი ადგილობრივ კანონმდებლობაში, თუმცა თუ პერსონალს ამა მეთოდიკას არ შეასწავლიან, მაშინ ადამიანები ვერა და ვერ გაიგებენ საკუთარი პროფესიონალური დონის ამაღლების არსებულ შესაძლებლობებს.
· ფერმაში დაკვლის პროცეცის შეფასების სისრთულე - პრობლემები, დაკავშირებული მოწინავე პრაქტიკის მეთოდების შესაბამისი მოთხოვნების გამოყენება, ცხოველთა დაკვლისას საკუთარი საჭიროებისათვის („ნატურალური დაკვლა“) ან ადგილობრივი საჭიროებებისათვის,  ჩვენს მიერ განხილული იყო 7 და 8 სლაიდში. 
· ადგილობრივ მმართველობას შეუძლიას არ გამოიჩინოს საკმარისი მზადყოფნა და სურვილი, რომ დაკვლის პროცესი ჩართოს მნიშვნელოვანი საკითხების რიგში, ცხოველთა კეთილდღეობის პრობლემების თვალსაზრისით, რადგანაც, მათი შ ხედულებით, ცხოველებს ამ შემთხვევაში „ძალიან მცირე პერიოდი“ აქვთ, რომ ვიზრუნოთ მათ კეთილდღეობაზე. 
· შესაძლებელია წამოიჭრას პრობლემები კანონების პრაქტიკაში გამოყენებამ, თუ ჩვეულებრივ პროცედურებში არის ადგილობრივი ან რელიგიური განსხვავებები. ამ შემთხვევაში მწარმოებლებმა იციან, რომ განსაზღვრულ რეგიონებში მათ მოუხდებათ პასუხისმგებლობისაგან თავის არიდება რაღაც ტიპის დარღვევებზე, ხოლო დანარჩენებზე არა. 
· მაკონროლირებელი ორგანოების ინტერესები შეიძლება დაემთხვეს მათ ინეტერესებს, ვისაც ისინი აკონტროლებენ, რიგ შემთხვევებშიც წარმოება შეიძლება კონტროლირდებოდეს შიგნიდან - მაგალითად, ორგანო, პასუხიმგებელი ცხოველის კეთილდღეობაზე  სასაკლაოზე, პასუხისმგებელია ასევე ხორცის შემოწმებაზე ან პროცესის სხვა სდატიების მართვაზე და არ წარმოაჩენს განსაკუთრებულობას თავის კონტაქტებში გადამამუშავებელ ქარხანასა ან სასაკლაობისთან. 

· ადგილობრივ ხელისუფლებას შესაძლებელია მხოლოდ გააჩნდეს გადასახადის დაწესების უფლება, მოღვაწეობის შეწყვეტაზე, ზედამხედველობაზე, დკავებაზე ან შეჩერებაზე.
· კანონმდებლობა შესაძლებელია იყოს არასაკმარისად კარგად შემუშავებული, ამ შემთხვევაში სასამართლო ორგანოებს მისი განხილვისას ექმნებათ პრობლემები მის ინტერპრეტაციასთან.
რა შეუძლია გააკეთოს საზოგადოებას ან საზოგადოებრივ ორგანიზაციებს ცხოველების დაკვლის პირობების გასაუმჯობესებლად?
 მათ შეუძლიათ, მაგალითად, ზეწოლა მოახდინონ ქვეყნის მიერ ამა თი იმ პროცედურების მიღებაზე (მაგალითად, დაკავშირებული ცხოველებთან დაკვლის წინ) აკრძალვის მოთხოვთხოვნით ან ბოიკოტი გამოუცხადოს ხორცის პროდუქციას., იმპორტირებულს ქვეყნიდან, რომელსაც არ გააჩნია არსებული კანონმდებლობა ცხოველთა დაცვისა დაკვლის პროცესში. ასეთმა საქმიანობამ ადგილობრივ დონეზე შესაძლებელია მნიშვნელოვნად იმოქმედოს მწარმოებლებზე, რადგანაც შეიძლევა წამოქნას მთელი რიგი პრობლემები, რომელიც გაკავშირებულია მომხარებლებთან.  ხოლო მიმხმარებელს თავის მხრივ ყოველთვის შეუძლია აიძულოს მწარმოებელი თავისი მიზნების შეცვლაში, უბრალოდ შეჩვალოს თავისი სურვილები და დანახარჯები განსახღვრული ხორცის პროტუქტების შეძენაზე. 
ცხოველთა კეთილდღეობის დაცვის ორგანიზაციებს შეუძლიათ გაატარონ კამპანიები და ლობირება საზოგადოებისა და პოტიკური წრეების არსებული ბრობლემების ინფორმირების მიზნით, რომელიც დაკავშირებულია ცხოველთა გადაზიდვის ცუდ პირობებთან, მათ შენახვასათან წინა დასაკლავ პერიოდში, დათიშვის არასრულყოფილ მეთოდებთან (ან დაკვლასთან წინასწარი გათიშვის გარეშე) და დაკვლის მეთოდების არააკმარის კონტროლთან. მომხმარებელი ბევრ ქვეყანაში სულ უფრო ინფორმირებული ხდება ცხოველთა არაკეთიდლღეობის პრობლემებთან დაკავშირებით, ასევე დაკვლის მეთოდებთან და მწარმოებელს სულ უფრო ხშირად უწევს პასუხის გაცემა ინფორმირებული საზოგადოებისათვის.

ისეთი პროგრამების კვალდაკვალ, როგოროცაა PETA-ს მიერ ინდოეთში განხორციელებული პროგრამა და WSPA-ს მიერ განხორციელებული ფილიპინებსა და ტაილანდში, ცხოველთა კეთილდღეობის დამცველ ორგანიზაციებს მოსახლეობას შეუძლიათ ასწავლონ (ცოდნისა და პრაქტიკული სწავლებით) ცხოველთა დაკვლის ჰუმანური მეთოდები, პრობლემების გადაჭრისას კომპეტენტური გადაწყვეტილებების მიღება, რომლების დაკავსირებულია ცხოველების კეთილდღეობასთან და საკუთარი საქმიანობა შეუთავსონ გლობალურ სტანდარტების მოთხოვნებს, ასევე საკვებ და კულტურულ ტენდენციებს.

მათ შეუძლიათ ასევე იმოქმედონ რესუსრების გამოყოფაზე, კანონდებლობის ცხოვრებაში ეფექტური გამოყენებასა და სრულყოფაზე.

დაკვლა მნიშვნელოვნად აისახება დიდი რაოდენობით სასოფლო-სამეურნეო ცხოველების კეთილდღეობაზე.
ოდეზღაც მიღებული მეთოდები იხვლება მოწინავე პრაქტიკით, რომელიც დაფუძნებულია მოცემულ ცხოველთა კეთილდღეობის მეცნიერებაზე.
მოწინავე პრაქტიკა შეიძლება სასიკეთოთ აისახოს ცხოველთა კეთილდღეობაზე, ასევე შეუქმნას მეტად უსაფრთხო და პროფესიონალური სამუშაო იმ ადამიანებს, რომლებიც სასაკლავით არიან დაკავებულნი. უზრუნველყოფს ცხოველისთვის ისეთ პირობებს, რომლებში ისინი დაცული არიან სტრესისგან, რომელიც იწვევს ორგანიზმის ფიზიოლოგიის დარღვევას, ტრანსპორტირებისა და დაკვლის მოწინავე პრაქტიკა მნიშვნელოვნად აუმჯობესებს ხორცის ხარისხს.
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