ПРОСПЕКТ

КОНФЕРЕНЦИИ ФАО/NACEE 
ПО АКВАКУЛЬТУРЕ СТРАН КАВКАЗСКОГО РЕГИОНА

Институт рыбного хозяйства, аквакультуры и ирригации (HAKI), г. Сарваш, Венгрия, как институт-координатор Сети центров по аквакультуре в Центрально-Восточной Европе, и Региональное бюро ФАО по Европе и Центральной Азии (REU) в Будапеште (Венгрия) проведут Конференцию ФАО/NACEE по аквакультуре стран Кавказского региона в г. Ереван (Армения) 21-22 апреля 2009 г. Организацию совещания финансирует Региональное бюро ФАО по Европе и Центральной Азии в Будапеште (Венгрия).
Общий фон и обоснование
Сеть центров по аквакультуре в Центрально-Восточной Европе (NACEE) определила развитие сотрудничества между Сетью и другими региональными сетями/организациями, как одну из своих главных целей уже в своем Акте об основании. 
Дискуссии с FAO-REU и FAO-SEUR привели к идее установления более тесных отношений со странами, граничащими с регионом NACEE (Армения, Азербайджан, Грузия, Иран, Казахстан, Кыргызстан, Турция и Узбекистан). Устав NACEE позволяет для организаций этих стран предоставлять статус официальных партнеров NACEE путем создания института «ассоциированного членства». Во время Третьего совещания директоров NACEE участники согласились с тем, что NACEE может предлагать ассоциированное членство для заинтересованных институтов из этих стран. Ассоциированное членство будет также включать в себя приглашения к участию во встречах и других мероприятиях NACEE для заинтересованных институтов. Ассоциированные члены не оплачивают членского взноса и не имеют права голоса. Некоторые институты из упомянутых стран (особенно Грузия и Казахстан) проявили интерес к вступлению в NACEE, однако никаких конкретных шагов в этом направлении до сих пор не предпринято. 
В 2007 г. во время встречи между Ласло Варади (NACEE) и Марией Кадлечиковой, региональным представителем ФАО по Европе и Центральной Азии, в Будапеште обсуждалась идея субрегиональной конференции по аквакультуре. Было принято решение о том, что подобная субрегиональная конференция станет хорошим вкладом в дальнейшее развитие сотрудничества между NACEE и странами, граничащими с регионом NACEE. Госпожа Кадлечикова подтвердила готовность Регионального бюро ФАО по Европе и Центральной Азии (REU) организовать конференцию совместно с NACEE и обсудить детали представления NACEE, включая финансирование. Совет директоров NACEE приветствовал идею организации субрегиональной конференции по аквакультуре NACEE-ФAO/REU. HAKI, как институту-координатору NACEE, было предложено обсудить детали с ФAO/REU, разработать предложение и распространить его среди членов-институтов.
Во время конференции ФАО/NACEE по аквакультуре в Кавказском регионе участники должны будут оценить статус и тенденции развития аквакультуры в странах Кавказского региона и региона NACEE, а также улучшение возможностей сотрудничества между двумя регионами. Особое внимание будет уделено разработке проектных предложений и возможностям их финансирования, организации совместных курсов и стажировок, конференций и семинаров, а также улучшению обмена учеными.

Место проведения конференции: гостиница «Armenian Royal Palace», Ереван, Армения. 

Время проведения конференции: 21-22 апреля 2009 г. 

Темы:
· Обзор развития аквакультуры в регионе NACEE (1 общая презентация + специальные обзоры)

· Обзор развития аквакультуры в Кавказском регионе (сообщения по странам) 

· Презентации по возможностям о сотрудничестве в различных областях (проекты ЕС, в которых могут участвовать страны Кавказского региона; другие возможности финансирования; возможное участие членов NACEE в программах развития рыбного хозяйства на Кавказе; возможное сотрудничество в образовании и обучении; обмен студентами и исследователями; взаимные визиты фермеров; возможности делового сотрудничества; NACEE как рамочная структура для сотрудничества)
· Обсуждение соглашений по сотрудничеству на различных уровнях (правительственный, межрегиональный, межинститутский); возможная формулировка и подписание соглашений

· Принятие отчета конференции 
УЧАСТИЕ
На совещании для участия планируется пригласить представителей членов-институтов NACEE и других заинтересованных рыбохозяйственных и рыбоводных институтов стран Кавказского региона, представителей правительств, экспертов Службы управления аквакультурой и охраны природы ФАО, Рим, и Региональное бюро ФАО по Европе и Центральной Азии, Будапешт, Венгрия. Представители Европейской Комиссии, NACA и партнерские организации NACEE также будут приглашены. 

ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА
КОНФЕРЕНЦИИ ФАО/NACEE 
ПО АКВАКУЛЬТУРЕ СТРАН КАВКАЗСКОГО РЕГИОНА

Ереван, Армения, 21-22 апреля 2009 г.
20 апреля, понедельник
07.00-19.00

Заезд и размещение участников
19.00


Приветственный ужин
21 апреля, вторник
08.00-08.30
Регистрация
08.30-09.00


Открытие и вступительное слово
· Левон Рухкян, Заместитель министра сельского хозяйства Армении
· Томас Мот-Поулсен, Субрегиональное бюро ФАО по Центральной и Восточной Европе 

· Ласло Варади, генеральный директор института-координатора NACEE

Обзор развития аквакультуры на Кавказе и в странах NACEE 

09.00-09.45 
Сосотояние аквакультуры в регионе NACEE – общий обзор
09.45-10.00

Кофе-брейк
10.00-12.00

Специальные доклады:

· Стратегия устойчивого развития европейской аквакультуры (Л. Варади)
· Программы ФАО по развитию рыбного хозяйства и аквакультуры в Европе и Центральной Азии (Т. Мот-Поулсен)
· Европейская технологическая и инновационная платформа аквакультуры (EATIP) – новая инициатива для развития аквакультуры в Европе (Л. Варади)
· Дискуссия
12.00-12.05
Групповая фотография


12.05-13.00

Обед
13.00-14.30
Сосотояние аквакультуры в странах Кавказа 
· Аквакультура в Армении (А. Геворкян)
· Аквакультура в Грузии (М. Хавтаси)
· Дискуссия
14.30-15.00


Кофе-брейк
15.00-15.30
Сосотояние аквакультуры в странах Кавказа 
· Новые тенденции в прудовом рыбоводстве (Л. Варади)
· Рециркуляционные системы (Т. Мот-Поулсен)
· Дискуссия

Обсуждение возможностей сотрудничества
15.30-18.00
Обсуждение созможных рамок сотрудничества
· Программы ЕС по поддержке развития; Участие кавказских стран в проектах ЕС; Двустороннее сотрудничество и другие схемы сотрудничества 
· NACEE как рамочная структура для сотрудничества
· Дискуссия
18.00-19.00
Улучшение обмена информацией и сетевой работы с помощью Интернета (АгроВеб, интернет-страничка NACEE)
20.00


Ужин
22 апреля, среда
09.00-10.30
Круглый стол о возможных областях сотрудничества
· Научно-техническое сотрудничество
· Сотрудничество в образовании и обучении
· Улучшение мобильности студентов и ученых
10.30-11.00

Кофе-брейк
11.00-12.30
Круглый стол о возможных областях сотрудничества
· Возможности для бизнеса
· Взаимные визиты рыбоводов и других представителей сектора
12.30-13.30
Обед
13.30-15.30
Неформальные дискуссии, возможное принятие соглашений о сотрудничестве
15.30-16.00
Кофе-брейк
16.00-17.00
Принятие протокола совещания
19.00-


Прощальный ужин
23 апреля, четверг
Отъезд участников
