Протокол специального совещания

Рабочей Группы «ЦЕННЫЕ И Новые виды»

ТРЕТЬЕ СОВЕЩАНИЕ ДИРЕКТОРОВ СЕТИ ЦЕНТРОВ ПО АКВАКУЛЬТУРЕ В ЦЕНТРАЛЬНО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ (NACEE)

Дубровник, Хорватия, 28-30 сентября 2006 г.

Участниками данного совещания были представители следующих институтов: 

· Институт зоологии Академии наук Молдовы (IZASM), Кишинэу, Молдова;
· Институт рыбного хозяйства и аквакультуры, Отдел пресноводного рыбного хозяйства (IFA), Пловдив, Болгария;

· Научно-исследовательский институт рыбного хозяйства, аквакультуры и ирригации (HAKI), Сарваш, Венгрия;

· Латвийская ассоциация раководов и рыбоводов, Рига, Латвия; 

· Кафедра аквакультуры, Эстонский университет биологических наук, Тарту, Эстония;

· Государственный научно-исследовательский институт озёрного и речного рыбного хозяйства (ГосНИОРХ), Санкт-Петербург, Россия;

· Государственный научно-производственный центр рыбного хозяйства («Госрыбцентр»), Тюмень, Россия;

· Всероссийский научно-исследовательский центр рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО), Москва, Россия.

Основные заключения совещания можно обобщить следующим образом:

Щука, судак, окунь
Экспериментальная работа с щукой ведётся в Болгарии и Венгрии (Кестхейский университет/Рыбное хозяйство «Араньпонть»), однако до сих пор не было налажено сотрудничество между болгарскими и венгерскими исследовательскими группами. HAKI будет способствовать налаживанию сотрудничества между заинтересованными сторонами. 

Сотрудничество между HAKI (Венгрия) и Институтом пресноводного рыбного хозяйства (IRS, Польша) в развитии технологий выращивания судака продолжатся и 2007 году. HAKI будет способствовать обмену информацией между ГосНИОРХом (Россия), Эстонским университетом и HAKI (Венгрия). Проявляется всё большая заинтересованность в технологии интенсивного выращивания судака на комбикормах. HAKI получил хорошие результаты в этой области в рамках финансируемого ЕС проекта под названием CRAFT («КРАФТ»), однако результаты являются собственностью малых и средних предприятий, вовлечённых в проект. HAKI проверит возможность сотрудничества с этими предприятиями. ГосНИОРХ предоставил HAKI информацию в электронном формате во время Совещания директоров в Дубровнике, которая будет разослана заинтересованным сторонам. 
Астраханский университет предложил HAKI разослать заинтересованным сторонам результаты экспериментов с европейским окунем. 

Рак
Эксперименты с раком (Astacus leptodactylus и Astacus astacus) ведутся в нескольких институтах NACEE (IFA, Болгария; ГосНИОРХ, Россия; «Госрыбцентр», Россия; Латвия; Эстония; HAKI, Венгрия), и их целью является производство товарного рака (например, для ресторанов Черноморского побережья), а также восстановление популяций (например, в водоёмах Сибири и в Волге). Было решено, что ценные результаты и эксперименты будут опубликованы в журнале на английском языке под заголовком «Состояние и направления раководства в Центрально-Восточной Европе».  Сотрудничающие стороны предоставят свою информацию в IFA, Болгария, до 14 октября 2006 года. IFA и HAKI окончательно отредактируют документ и найдут журнал для публикации (например, журнал EAS или EUROFISH). 

Сиги
В прошлом экспериментальная работа с сигами велась совместно ГосНИОРХом и «Госрыбцентром». Результаты НИ работы уже применялись на практике. В прошлом году в Ленинградской области было произведено 10 тонн сигов, а в Тюменской области – 30 тонн. Получило начало сотрудничество с Норвегией и Азиатскими странами (Китаем и Вьетнамом). Сотрудничающими институтами была разработана исчерпывающая обзорная документация. NACEE может оказать помощь в переводе обзора на английский язык и в публикации в журнале, хотя этот обзор можно также сделать отдельной публикацией ФАО-NACEE.   

Чёрный амур
Сотрудничество между IFA (Болгария) и Юго-Чешским университетом в области экспериментальной работы с чёрным амуром продолжится и в 2007 году.    

Соленоводные виды
IZASM (Молдова) и ВНИРО (Россия) проявляют повышенный интерес к морским и соленоводным видам (например, кефаль, и в частности пиленгас Mugil soiuy). IZASM сотрудничает с Украинским «Одессарыбводом», откуда они получили личинки пиленгаса. С этим видом проводятся многообещающие эксперименты в Молдове, где в водоёме с содержанием соли 3 промилле была успешно выращена товарная рыба. Молдова готова расширить сотрудничество по этому виду и просит NACEE найти возможных партнёров и предоставить необходимую информацию. Работу с соленоводными рыбами предлагается включить в деятельность образуемой рабочей группы «Морская аквакультура». 

Было также решено отразить на Интернет-странице NACEE короткие доклады разных институтов по НИ работе с щукой, судаком, чёрным амуром, сигам и ракам. 
